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Credinţa şi limita.
\ Zilele aceste au răsunat cuvinte pre
ţioase şl preţioase sfaturi din gura a doi 
bărbaţi din cei mai vrednici ai noştri. A- 
mândoi ne-au spus cu tăria convingerii: 
păstraţi şi întăriţi credinţa şi păstraţi şi 
grijiţi de limba voastră strămoşească, căci 
numai până le aveţi acestea, puteţi să trăiţi 
că Români in mijlocul atâtor popoare, ce 
vă IncunjurS.

Aceşti vrednici bărbaţi ai noştri sunt 
un preiat I. P. S. Sa metropolitul 1. Me
ţianu dela Sibiiu şi un mare învăţat, pro
fesorul de universitate din laşi, d-1 A. D. 
Xenopol.

Cuvintele metr op ol itu lu i 
Meţianu.

Studenţii facultăţei de teologie din 
Bucureşti, făcând obişnuita excursie anuală, 
de data aceasta au venit In Ardeal.

Peste 50 studenţi excursionişti au 
plecat din Bucureşti săptămâna trecută 
sub conducerea d-lui 1. Mihălcescu, profe
sor la facultatea de teologie.

Plecând din Gara de Nord, studenţii 
teologi au mers in Ardeal pe Valea Ol
tului.

Trecând prin frumoasele regiuni de 
prin pasul Turnului-Roşu, teologii au so
sit la Sibiiu, unde Joi dimineaţa au fost 
primiţi în audienţă de I. P. S. Metropoli
tul Meţianu, care s-a arătat ioarte afabil 
faţă de ei.

lată cum a decurs această audienţă 
şi ce vorbiri preţioase s-au rostit cu acest 
prilej:

D-1 profesor 1. Mihălcescu a salutat 
pe 1. P. S. Sa în numele studenţilor şi al 
profesorilor teologi, aducându-i omagii pen
tru înţeleaptă păstorire a 1. P. S. Sale.

Vrednic urmaş al marilor români de 
sub coroana Si. Ştefan şi al fericitului me- 
tropoiit Andrei Şaguna, I. P. S. Voastră— 
spunea d-sa — vă puteţi mândri, pentru 
priceperea cu care păstraţi biserica şi in
tegritatea naţiunei româneşti din Ardeal.

La cuvintele de salutare I. P.
S. mitropolit Meţianu vădit impre
sionat a mulţumit d-lui profesor 
Mihălcescu pentru cuvântarea ros
tită, cum şi studenţilor teologi, cari 
au ţinut să-l viziteze. A spus apoi 
următoarele:

La noi lucrurile stau cu totul altfel 
şi nu ca în Regat. Soarta noastră nu este 
una cu a d-voastră. Avem însă un sim
ţământ naţional şi o religie, care ne 
ţine strâns uniţi. Fiind-că aţi venit 
la noi, mă simt obligat să vă spun 
câte ceva din felul nostru de trai şi 
de luptă, pe care o ducem în mijlo
cul unui mare complex de naţiuni şi 
credinţe.

Românii de aci sunt în număr 
de trei milioane, cari trebuesc gu
vernaţi şi îngrijiţi ca şi cei din re
gat. E însă o deosebire fundamen
tală între felul de viaţă al Românilor 
de aci şi al celor din regat.

La d-voastră există un guvern, 
un parlament şi şeful statului, cari 
conduc şi hotărăsc de soartea popo
rului întreg. La noi nu sunt aseme
nea lucruri. Pe Românii noştrii îi 
conduce un singur simţământ —  re
ligia —  credinţa în adevăratul şi bu
nul Dumnezeu.

Poporenii noştrii îşi împart du
rerile şi bucuriile cu preoţii şi învă
ţătorii lor, pe care îi subvenţionează, 
convinşi fiind, că unii fără alţii n’ar 
putea să trăiască, soartea unora fiind 
strâns legată cu a celorlalţi.

La noi biserica şi şcoala e a po
porului. La d-voastră aceste două 
mari instituţii sunt ale Statului. Noi 
însă suntem mulţumiţi şi lăudăm în 
totdeauna pe bunul Dumnezeu, care 
ne ajută şi ne păstrează în mijlocul 
atâtor neamuri.

Statul de aci, voind să ne ispi
tească, ne-a oferit şcoli şi a sporit 
cu mult salariile învăţătorilor unguri. 
Atunci d-nii mei, a fost un timp 
greu, ne-am sfătuit însă frăţeşte şi

am învins ispita, sporind şi noi sala
riile ( şi numărul învăţătorilor.

s ;Mâ veţi întreba, cum aţi putut 
face acest lucru, voi care n’aveţi 
buget şi guvern?

Foarte uşor. Avem o credinţă 
bine stabilită în toată naţiunea ro
mânească de aci şi numai cu cre
dinţa ne-am mântuit şi ne mântuim 
în timpuri grele. Poporenii noştrii 
la toate nevoile îşi dau mână de 
mână.

Ei dau bucuros prisosul lor, şi 
noi, trăim şi ne menţinem în toate 
luptele cu contrarii noştrii. Dacă n’ar 
fi această unire, conştiinţa naţională, 
pe care o datorăm fericiţilor noştrii 
eroi, am fi dispărut, ne-am fi desna- 
ţionalizat ca alte multe naţiuni, des
pre cari abia mai pomeneşte istoria.

Aşa trăim noi, prin biserică, şi 
nu ne vom teme nici odată, dacă 
ne vom menţine credinţa dreaptă. 
Cum vom pierde credinţa vom muri, 
ca şi celelalte naţiuni dispărute. Şi 
la d-voastră dacă se va pierde cre
dinţa, cu toate institutele de Stat, 
veţi muri.

Vă amintesc pe eroii d-voastră 
din timpurile vechi şi grele, care au 
bântuit regatul şi datorită numai cre
dinţei nestrămutate v ’aţi putut men
ţine şi aţi progresat în totul.

Ca bătrân şi întru Domnul pă
zitor, vă sfătuesc, ca în ziua când 
veţi primi hirotonia şi veţi păşi în 
mijlocul poporului, să aveţi un singur 
gând : Întărirea credinţei.

*

D-1 Vasilie lonescu preşedintele 
societăţei studenţilor teologi a mul
ţumit I. P. S. Metropolit D. Ioan 
Meţianu pentru dragostea, cu care a 
primit pe studenţii teologi.

Abia sosiţi, spunea d-sa, am a- 
vut însă prilejul I. P. Sfinţite să ve
dem iubirea, care leagă pe poporeni, 
pe preoţi şi pe învăţători. Venind aci, 
în mijlocul fraţilor noştri nu puteam

trece cu indiferenţă pe lângă palatul
I. P. S. Voastre, conducătorul popo
rului român de aci şi păzitorul stră- 
moşeştei noastre credinţe, care cum 
spuneaţi ne-a păstrat şi ne va păstra.

Noi I. P. Sfinţite socotim ere- 
dinţa şi naţiunea două dogme, ne
despărţite, care nu vor putea exista 
una fără alta. Cu aceste două dogme 
ne conducem. Şi suntem mândri cu 
ele, ca şi Iudeii, care nu pierd nici 
un prilej, de a spune că numai ei 
sunt descendenţii fericitului Avraam.

Pătrunşi de înaltele adevăruri, 
pe care ni le-aţi spus, vă rămânem 
adânc recunoscători, promiţându-vă, 
că vă vom asculta în totul, luptând 
pentru întărirea credinţei şi a popo
rului pe care-1 vom păstori.

■ *

2. P. S. Metropolit Meţianu â 
răspuns din nou: Ţin să vă mulţu
mesc din tot sufletul şi la cele spuse 
să mai adaog ceva.

Să fiţi practici dragii mei. Din  
mijlocul parohienilor voştri să go
niţi ura şi să sâmânaţi iubirea şi 
respectul reciproc. Noi aşa facem aci 
şi ne este bine.

Nu trebueşte să aşteptaţi totul 
dela stat. E datoria voastră să aveţi 
iniţiative particulare spre folosinţa 
tuturor.

La noi există de mult acest lu
cru şi ne menţinem în totul datorită 
numai iniţiativei particulare. Astfel 
trăim şi astfel avem bisericile noa
stre, şcoalele noastre. Credinţa fără 
fapte nu înseamnă nimic. Or în ţara 
dumneavoastră dela un timp au pie
rit faptele cari întăreau credinţa? In 
alte timpuri din masa mare a cleri
cilor făceau parte şi cei nobili.

Aşa a fost odată, şi acest lucru, 
spre durerea noastră, există numai 
printre clericii catolici. In oraşul de 
aci avem un prea nobil pe principele 
de Hohenlohe, care e simplu preot şi 
care oboseşte la fel cu ceilalţi preoţi,

FOILETONUL «GAZ. TRANS.».

.... Slănina deochiată.
O poveste poporală umoristică.

Care dintre muritori nu va fi făcut, 
mai ales în vremea copilăriei, cunoştinţă 
cu «deochiul» şi care în zilele tinereţelor 
nu va fi simţit în inimă puterea săgeţilor 
unor ochi scânteietori? Credinţa în «deo- 
chiu» e decând lumea înrădăcinată în toa
te popoarele iar lumea cultă mai până 
eri alaltaeri o lua în batjocură şi anume 
«credinţă deşartă» sau «superstiţie». As
tăzi însă ştiinţa dovedeşte că «deochiul» 
nu e credinţă deşartă, ci esistă în realitate.

Născocirea telegrafului fără sârmă e 
cea mai bună dovadă; o baterie pe vâr
ful Bucegiului, alta pe Retezat sau Tatra 
si ne putem transmite graiul unii altora. 
Deoarece corpurile animalice încă sunt 
compuse din materii sau elemente natu
rale, care prin urmare încă conţin propor- 
ţionalminte ceva electromagnetism, pentru 
ce dară unii susţin că credinţa poporului: 
că anumite persoane ar avea puterea de 
a fermeca, deochia sau hipnotiza pe cine

ma numai prin căutătură, e superstiţiune ? 
sjând fiorosul tigru, prin pădurile Africii 
«prinde pe timida căprioară cu căutătu

r i i  fulgerătoare şi blândul animal rămâne

ca amorţit în nemişcare, au acesta nu-i 
deochiu sau farmec? — Căutătura cea a- 
geră a unui flăcău voinic, prin care-şi trans
mite simţirile sale pline de iubire sau de 
ură în ochii unei copile modeste, au nu 
cauzează dureri de cap? ba de multe ori 
chiar şi oftică.

Iar dacă împotriva «deochiului» se 
folosesc în popor descântece însoţite de 
spălături cu apă rece, în care se sting şi 
nişte cărbuni, încă e procedură corectă, 
deoarece părintele Kneip în scrierile sale 
ne arată foarte clar că ce efect au spălă- 
turile cu apă rece asupra corpului ome
nesc. In multe cazuri şi părintele Kneip 
ne prescrie a mesteca în apă vr’o câteva 
picături de oţăt, precând babele ce se ocu
pau cu descântecile în vremuri vechi, ne- 
având oţet la îndemână sau fiindu-le de 
tot necunoscut, au făcut esperimente cu 
cărbuni din sobă, cari le-au succes de mi
nune. Ce se atinge de întrebuinţarea des- 
cântecilor, —  al căror cuprins încă nu 
conţine altele decât rugăeiuni cătră Maica 
Precestă şi D-zeu, ca să mântue pe N. N. 
de boala de care e atăcat rău— e o imitaţie 
după preoţii noştri, care în loc de a îndru
ma pe boinavi Ia medic, se folosesc de ce
tirea molitvelor lui Sf. Vasile, saltirea cea 
bogată ş. a. contra frigurilor, durerii de 
cap, frângerea vr’unui picior, contra sece- 
tii sau ploii prea multă, căci Molitvelnicul

nu e altceva decât o colecţie de rugăciuni 
pentru tămăduirea diferitelor boale.

Eu îmi aduc aminte din zilele copi
lăriei, când într’o zi de Rusalii mă întor- 
sei acasă dela joc din «Lacu-morii» plân
gând şi ameţit de dureri de cap, iar mama 
văzându-mă, m-a luat în braţe zicând:

«Hai tu la mine puiu mamii, că te-o 
deochiat Cadetoaia (o muere cu ochii mari 
negri), mânce-i corbii ochii ei hei de şar
pe; auzi măi Onofrie fugi iute la baba Su- 
fliţa să vină îndată să descânte lui Ioniţă 
că mi l-a deochiat strigoaia.»

In vr’o câteva minute baba fu Ia n o i; 
într’un pocal cu apă rece aruncă şi stinse 
vre-o câţiva cărbuni, preste cari făcând 
cu mâna semnul cruci, borborosi un des
cântec din care am înţeles şi eu de Maica 
Precestă şi D-zeu apoi z ise : «Ii deochiat 
băiatul, uite maică preoteasă, cărbunii s-au 
dus toţi la fund, mânce-i cioarele ochii hei 
r ă i !» După aceea mă Spălă bine cu apa 
cea rece din pocal, mai ales pe frunte, mă 
puse în pat, unde îndată adormii liniştit, 
iar când mă trezii, eram sănătos.

Asemenea esemple, cred, că tuturora 
le sunt cunoscute, deci mă voiu mărgini 
la firul povestirii mele.

In comuna H. trăia un om, poreclit 
«Bundurea», pe care încă îl înzestrase na
tura cu doi ochi de bălaur, de ale căror 
căutături toţi oamenii să infiorau. Privirea

lui, ce pătrundea până în adâncul inimii, 
avea mare efect, mai cu samă asupra ti
neretului. Intâlnindu-se privirea lui cu a 
unui copilaş, acela într’o clipă era atacat, 
deochiat sau cum spun domnii «hipnoti
zat». Indreptându-şi săgeţile spre ochii u- 
nei fete sau neveste tinere, acelea la mo
ment erau atacate de ameţeli şi dureri 
de cap, la care numai babele cu ulcica e- 
rau în stare a da ajutor. Căutătura lui 
Bundurea mai avea efect şi asupra altor 
obiecte fără simţire de piidă intrând în 
curtea cuiva şi punând ochii pe vr’osăcu- 
re, fer de plug sau alte unelte, acelea erau 
atrase de el ca de un magnet, iar el le 
ducea acasă fără a fi fost observat de ci
neva ; dar dela târguri câte obiecte, cisme 
pieptare, şerpare etc. trăgându-le din o- 
chiul lui de şarpe, le aducea cu el acasă?

Odată, la târgul Crăciunului, pe un 
ger nemaipomenit, îmburat cu căciula 
trasă peste urechi se postase în mijlocul 
pieţii lângă farmacie, plănuind că azi ce*o 
să mai deoache. Deodată prin marea în- 
bulzeală ce era, vede el, cum un Sas voi
nic cu căciula trasă peste urechi iar pă
lăria preste căciulă —  după moda lor —  
ducea în spate o slănină mare cât poarta 
şurii, făcându-şi drum cu forţa prin mul
ţime spre casa oraşului. Bundurea la pri
ma vedere îşi cugetă că aşa o slănină nu 
i-ar fi nici lui de rău ; îşi îndreptă odată
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cari servesc la altarul Domnului. A- 
cest exemplu e bine să-l ia de pildă 
cât mai mulţi dintre nobilii noştri, 
căci numai în asemenea exemple se 
întăreşte credinţa şi se conservă na
ţiunile.

După această cuvântare I. P. S 
Sa a dat archiereasca sa binecu
vântare.

Studenţii teologi au cântat salu
tul cătră arhierei >Pre stăpânul«.

Cuvintele prof. Xenopol.
Ia Vălenii-de- munte (România) s’au 

deschis, ca de obiceiu, cursurile de varii 
întocmite cum se ştie, de învăţatul profe 
sor şi scriitor N. lorga. La aceste cursuri 
o prelegere frumoasă şi cuprinzătoare de 
preţioase sfaturi a ţinut un alţ profesor 
învăţat al nostru, istoricul A. D. Xenopol. 
Dânsul, ascultat de un mare public şi viu 
aplaudat a vorbit despre » Unitatea sufle
tului românesc«, sfătuindu-ne şi dânsul să 
păstrăm credinţa şi limba strămoşească.

Iată pe scurt prelegerea d-nului Xe  
nopol:

In teză generală d-1 Xenopol a 
spus, că poporul românesc, este uni
tar prin limba sa, care se vorbeşte 
în toate unghiurile românismului cât 
şi în toate straturile sociale. Pe când 
la alte popoare, de pildă la Italieni 
sau Francezi, locuitorii diferitelor re
giuni nu se înţeleg între ei, neamul 
nostru deşi despărţit, formează o 
unitate prin limba ce o vorbeşte. Şi 
această unitate se datoreşte frămân
tărilor dela munte la şes, şi dela şes 
la munte, la cari a fost supus prin 
vitregia împrejurărilor în decursul 
timpului. Ciobanii români cari îşi 
iernau oile la şes şi lepăşunau vara 
la munte an întărit unitatea sufle
tului românesc Şi din acest fapt 
tragem foarte mari foloase căci la 
noi circulaţia ideilor se face cu în
lesnire.

Grecii de azi d. e. spre a mai 
avea ilusia strălucirei antice şi cari 
prin geniile lor au luminat şi lumi
nează încă şi azi popoarele, scriu în 
cărţi şi ziare acea limbă veche, pe 
care masa poporului n’o înţelege, 
stabilind prin aceasta un zid de nes
trăbătut, care opreşte civilizaţia nu
mai în sânul maselor suprapuse.

La noi nu e aşa. 0 clipă numai 
s’a ivit curentul latinist, care însă a 
dispărut curând în negura uitărei; 
şi pe drept, căci acest curent nu era 
de întărire ci de distrugere a naţio
nalităţii. Şi în înlăturarea acestui cu
rent soc. „Junimea" din Iaşi a avut 
un însemnat rol...

...Silinţele noastre trebue să tindă 
spre menţinerea acestei unităţi sufle

teşti şi spre întărirea ei şi nimănui 
nu trebuie să-i îngăduim ca să o 
sfarme. Să căutăm a menţine limba 
şi credinţa strămoşească, care au 
fost pavăza naţionalităţei noastre. 
Prin limbă avem posibilitatea să cul
tivăm poporul dela ţară, să-l facem 
deci ca pe lângă formă să înţeleagă 
şi fondul ideilor călăuzitoare ale nea
mului românesc.

Luptele politice ale claselor con
ducătoare, ar trebui să înceteze şi 
pentru binele şi propăşirea neamului 
nostru toţi Românii ar trebui să dea 
mâna frăţeşte...

...Natura şi cultura ne-au dat 
dreptul ca să reprezentăm poporul 
şi nu trebue să-l trădăm pentru in
terese personale. E cea mai mare 
crimă naţională când clasa conducă
toare trădează clasa condusă, - dfeîa 
care are mandat. Necunoaşterea in
tereselor poporului trebue să o evi
tăm şi silinţa noastră să fie mereu 
îndreptată spre menţinerea unităţii 
sufleteşti a poporului românesc de 
pretutindeni.

Dieta. In dietă sunt la rând proiec
tele militare, prin care se scăreşte timpul 
de slujbă la o parte mare de trupe dela 
3 la 2 ani, dar de altă parte se sporeşte 
contingentul militar şi se pun mari po 
veri pe ţară.

Opoziţia, îndeosebi cei din partidul 
lui Iusth şi Kossuth, se silesc a împiedeca 
votarea acestor proiecte, cerând, în deo
sebi lusthîştii, să se facă mai întâiu legea 
votului obştesc, apoi pe baza nouei legi 
să se facă alegeri dietale şi numai în noua 
dietă să vie proiectele acestea la des- 
batere.

Astfel în dietă acum s-a început o 
luptă mare, obstrucţionistă, contra pro
iectelor militare. Vor vorbi în dietă şi doi 
deputaţi de-ai noştri.

Adunări poporale româneşti.
Adunarea din Botovicltu

Popnlaţinnea României După ui-
tima statistica întocmită, statistică 
ce a apărut în „Monitorul Oficial“ 
de eri, populaţiunea României este 
de 6.966.002 locuitori. In 11 ani 
dela ultima numărătoare şi până azi, 
numărul locuitorilor ţarii a sporit eu 
peste un milion suflete. In cursul a- 
nului trecut sporul populaţiei a fost 
de 100.263 suflete. Dacă mai ţinem 
seama şi de faptul că în ultimii 6 
ani s’au stabilit în ţara şi un număr 
de 168 000 persoane venite din alte 
ţări, atunci populaţiunea de azi a 
României trece de 7.100 000 locuitori. lor oaspeţi, luând

Despre măreaţa adunare popo 
raia ţinută săptămâna trecută la 
Bozovici, „Drapelul“ din Lugoj pri 
meşte următoarele amănunte:

La serbătoarea Ss. apostoli Petru şi 
Pavel —  29 Iunie a. c. Almajanii au avut 
parte de o îndoită serbătoare de apostoli. 
Iubitul nostru Dr. Aurel Vi&d, însoţit de 
d-nii Dr. Bontescu, Dr. Lăbonţiu, Dr. Mo 
rariu şi un prea rar oaspe plăcut, nepot 
al eroului Axente, a petrecut o zi în mij 
locul nostru.

Calea prin Almaj până la Bozovici 
s’a făcut cu adevărat triumf, cu banderiu 
trăsuri, arcuri de triumf, fanfare şi ne
numărată lume.

însufleţirea arătată pe întreg percur- 
sul, a fost atât de măreaţă, deamnă ş iră  
pitoare, încât şi administraţia, venită Ja 
cugete mai bune, nu mai avea nevoie de 
jandarmi.

Din cauza îmbulzirii publicului pe 
lângă trăsura iubiţilor oaspeţi, Începând 
din Boriovenii noui, nu s’a mai putut 
merge decât in pas şi astfel cale de 3 ore 
s’a făcut în 57a ore. Plecând la ora 7 din 
gara Iablaniţa au ajuns în Bozovici la 12 
şi jumătate.

Tribuna a fost ridicată în piaţă, In 
faţa locuinţei d-lui Dr. VJadone şi la 3 
ore p. m. conform programului s’au înce
put vorbirile.

D-1 Dr. Vladone, în calitate de pre
şedinte al partidului Qaţiona! almăjan, des
chide adunarea prin o lungă şi reuşită 
vorbire, dând cuvânt pe rând domnilor 
Dr. Lăbonţiu, Dr. M orariu , Dr. Vlad şi 
Dr. Bontescu.

Vorbirile tuturor oratorilor au fost 
rostite cu atâta foc şi farmec, încât cei 
7000— 8000 de ascultători, erau un suflet 
şi o simţire.

Domnii Dr. Lăbonţiu şi Morariu, ti
nerii noştri luptători în voibirile lor au 
dovedit de astâdată îndreptăţire la multă 
speranţă, —ambii au vorbit foarte frumos.

Pe iubitul nostru Dr. Vlad l-am au
zit vorbind de multe ori, dar cu atâta au
toritate, putere şi convingere pare că nici 
odată! D-sa bine îşi da seama că este stă
pânul inimelor noastre, şi cu tot dreptul 
acest nume, pentru mult timp va rămânea 
neşters din inimile noastre.

Vorbirea d-lui Dr. Bontescu ne-a fer
mecat formai, şi sufletele noastre după 
aproape 8 ore de ascultare, pare că nu 
simţiau nici o oboseală. Ou drept cuvânt 
se poate zice, că d-1 Dr. Bontescu de as- 
tădată s’a întrecut pe sine.

La banchetul dat în onoarea iubiţi- 
parte foarte mulţi, s’a

tor, în urma multor năcazuri dogoritoare. 
Bunul Dumnezeu, să le ţină zilele, viaţa 
şi sănătatea lor şi tuturor bravilor noştri 
conducători şi luptători de pretutindenea 
Ia mulţi ani, spre a ne duce la păşunea 
cea bună şi lumina v ie ţii!

Adunarea din Iablaniţa.

Publicăm mai la vale inimosul discurs 
al d-lui adv. Dr. Garda rostit la inpozanta 
adunare din Iablaniţa.

Fraţilor !

Drtoastat do cătră preotul V. Popovici.
Vlad şi Dr. Bontescu ş. a.

Petrecerea iubiţilor noştri oaspeţi în 
mijlocul nostru, a fost un balsam răcori-

săgeţile cele înfiorătoare ale ochilor săi ful
gerători asupra slăninei, o deochie şi-şi zise 
în sine: «asta-i a mea!> Apoi porni şi el 
încetişor prin înbulzeala cea mare în urma 
Sasului cu slănina şi când ajunse lângă 
intrarea căsii oraşului, la care erau pos
taţi doi poliţai, prinde pe sasul de piept 
şi-i strigă: «stăi pe loc măi Mişl, asta-i 
slănina mea !> şi totodată recomandând-ul 
«oamenilor justiţiei» ca hoţ de slănina lui.

«Ce m oil Dadechderwoader cocean 
de varză! cum cutează tu să face la mine 
hoţ? asta-i slănina meui» strigă Sasul 
înfiorat aruncându-se ca un tigru asupra 
luiBundurea şi de nu interveneau oamenii 
dreptăţii, bătaea era la lo c ; aceştia însă 
puseră la timp mâna pe ei înaintându-i o- 
flciului opidan, care fără întârziere i-a 
luat la raport. Românul se jeluia că ieri 
noapte i s-a furat slănina din celariu şi 
în aceasta cunoaşte pe a lu i; jupânul Miş 
afirma cu tărie, că el nu-i hoţ şi nici neam 
din neamul lui n-o fost aşa ceva; slăni-j 
na e proprietatea lui şi numai azi-dimi- 
neaţă a scos-o din cămară punându-o pe 
car şi aducând-o la târg spre vânzare. — 
Lucrul dracului! Românul era din comuna 
H. iar Sasul din S t .—

«Bine moi Ioane cunoşti tu slănina 
tău bine?» întrebă Bulgărul (Bürgermeis
ter) pe român.

«Cum naiba (naiba e membru din

familia prinţului Ucigăl-Crucea) să nu-mi 
cunosc eu slănina mea, că doar abia alal
tăieri am început-o, placă şi vezi aci Mă
ria T a ! din acest loc am tăiat eu cu cu
ţitul meu pentru mâncare un părtac (o 
bucată în mărimea unui crepătoriu, pe care 
poporul descarcă mămăliga din ceaun), să 
n’ajun ziua de mâne, luna cu mâna şi 
soarele cu picioarele, dacă nu vă spun a- 
devărul!» să apără Bundurea ca un iurist

«Taci Ioane nu te mai jura că te 
cred», îl întrerupse d-1 Bulgăr; dar Ro
mânul da din gură m ereu: «Probaţi mă 
rog Măriile Voastre, aduceţi acea bucată, 
ce din acest loc e tăiată şi în Iada mesii 
aşezată, şi vă veţi convinge’ndată de vor
ba mea adevărată, iar cel-ce va spune 
minciună să fie pus la hodină aci ’n tem- 
niţă’n lanţ legat ori în bani aspru amen
dat;» răspundea Bundurea deochindu-i pe 
toţi cu privirile lui şi ştergându-şi fruntea 
de sudorile ce-1 cuprinsese.

Când din turn orologiul bătea 12 
oare, cu birja Iui Lungu, comisiunea cer
cetătoare se’ntorcea din H. aducând buca
ta de slănină din Iada mesii după mărtu
risirile lui Bundurea, pe care alăturându-o 
la locul de unde se pretindea a fi fost 
tăiată din «slănina mamă», a corespuns 
întru toate şi dreptatea a căzut pe partea 
iui Bundurea.

Jupânul Miş fu osândit la 8 zile a 
rest şi purtarea speselor în sumă de 100 
sfanţi (bani ce circulau pe atunci) în care 
se înţelege şi chiria unui car, cu care Bun
durea ş-a dus slănina acasă. Vedeţi dar 
dragii mei ce putere mare are «deochiul!»

Prin ţinutul acela istoria aceasta se 
va povesti în vecii-vecilor, iar după vr’o 30 
ani Ia o ocaziune binevenită —  în urma 
stăruinţei mele — îmi descoperi Bundurea 
tot misterul «deochiului» asupra slăninii 
din cestiune: «Eu cu Rahira mea, când îşi 
desvăleau maistării şetrile şi se deschidea 
târgul, eram ca de obiceiu postaţi în mij
locul piaţului lângă poţi că (farmacie), de 
unde puteam privi preste tot târgul. Pe 
jupânul Miş cu slănina în gârcă mi l-a 
adus Dumnezeu. Prin înbulzeala cea mare 
nici nu-o putut observa nime când eu cu 
cuţitul meu ca briciul, am lins dela şold 
o bucată bună de slănină, pe care am 
înfundat-o în traistă şi Rahira s-a făcut 
nevăzuta spre casă. încă în oraş s-a suit 
în carul unui Săcuiu, care fusese cu bor- 
viz pe aici, şi cu acela a ajuns acasă 
fără întârziere. Mai departe-ţi poţi în
chipui urmările.»

I. Cârlan.

Inima îmi saltă de bucurie, când văd 
atâţia ţărani luptând pentru drepturile po
porului români

Fraţilor! Şi eu sunt fecior de ţăran, 
răsărit din opincă. Şi sunt mândru de 
originea mea. In acest colţ de ţeară 
m-am născut, în acest colţ de ţeară am 
trăit până acuma. Şi în acest colţ de ţea* 
ră şi între Români voiesc să trăiesc şi de 
acum înainte, pentrucă un singur scop am 
designat vieţii mele: lupta pentru dreptu
rile poporului român până la moarte. Mo
destele mele puteri voiesc să le jertfesc 
şi eu pentru înaintarea poporului român 
şi pentru scoaterea Iui din robia politică, 
în care se află acuma. (Aplauze furtunoase.)

Din părţile de'cătră Ardeal ale Bă
natului, plin de bucurie am alergat la voi, 
ca să vă aduc Smbucurătoarea veste, că şi 
Românii de acolo s’au deşteptat. Şi Ro
mânii de acolo au ajuns la firma convin
gere, că numai sub un steag este singur 
cinste şi onoare, numai sub un singur 
steag este mântuire pentru neamul nos
tru. Acest steag este steagul partidului 
naţional român. (Să trăiască!)

Numai în sinul acestui partid este 
cinste şi onoare pentru noi Românii, nu
mai în sinul acestui partid putem afla 
mântuirea noastră, pentrucă în ţeara noas
tră acesta este singurul partid, care lup- 
;ă pentru drepturile poporului român. 
A şa -i!).

Arătaţi-mi d-voastră mie alt partid 
n ţeara aceasta, care să fi luat în pro

gramul său lupta pentru drepturile popo
rului nostru? Nu există. (Drept!)

Din contră toate partidele maghiare 
se aliază, se sprijinesc atuncia, când e 
vorba de a răpi drepturile poporului ro
mân. (Jos cu ei!).

Să ne aducem numai bine aminte de 
vorbirile din dietă de atuncia, când s’ades- 
bătut faimoasa lege a lui Apponyi ( Sin
guri deputaţii români au fost aceia, cari 
au luptat cu tot focul inimei lor pentru 
apărarea drepturilor noastre şi mai vâr
tos pentru apărarea limbei române ! (Să 
trăiască I)

Au desvoltat o luptă de urieşi, pen
trucă atacul a fost grozav şi a fost în
dreptat contra celui mai scump tezaur al 
nostru, contra limbei ’noastre româneşti! 
(Nu ne-o dăm nici morţi!)

Am spus, că limba noastră e cel mai 
scump tezaur al nostru. D a ! Pentrucă lim
ba noastră a fost acel farmec al nostru, 
care veacuri de-a rândul ne-a mântuit 
neamul dela perirea naţională. Şi de oa
rece contrarii noştri o ştiu aceasta, cele 
mai vehemente, cele mai \ turbate atacuri 
le îndreptează contra limbei noastre. De 
vremuri îndelungate se trudesc, ca să ne 
răpească limba, pentrucă aşa zic ei: dacă le 
reuşeşte să ne răpească limba, atuncia na- 
ţionaliceşte ne-au omorît. (Ne apărăm!)

Atacurile contra limbei noastre le 
fac cu cel mai mare vicleşug. La începu
tul erei aşa numite constituţionale, au a- 
dus legi, în cari sunt înscrise drepturLs 
pentru limba noastră românească. Dar ce 
folos? Pentrucă in realitate legile acestea 
nu se respectează, ci din contră se face 
tot aceea, ce este contrar acestor legi. Au 
făcut însă aceste legi pentrucă să se poa
tă făli înaintea Europei, înaintea lumei cu 
liberalismul maghiar faţă de naţionalităţi.

Datorinţa noastră e însă să spunem 
lumii, că acestea sunt numai minciuni, de
oarece legile acestea nu să respectează, 
în funcţiunile publice nu numai că nu se 
pun Români, ci din contră se denumesc 
oameni de aceia, cari nu cunosc limba po
porului, cari nu lucrează pentru binele po
porului, ci se rup numai pentru interesele 
guvernului şi a oamenilor dela putere (Jos 
cu e i !)

Ca să ne răpească limba la începutul 
erei aşa zise constituţionale au voit să ne 
pună pe noi Românii din Bănat sub iuris- 
dicţiunea sârbească. Conducătorii noştri 
politici însă au dus plângerile noastre pâuă 
la treptele luminatului tron. Şi rugarea 
or a avut efect: limba noastră a fost scu

tită de primejdia, ce o ameninţa.)
Şi aceasta e o dovadă, că noi numai 

prin luptă, numai prin puterile noastre pu. -
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tem învinge, putem Înainta! (Aşa-i! Să 
trăiţi J)

După această încercare fără rezultat 
guvernele, cari s’au perindat la putere trep
tat, au adus legi, cari toate au fost îndrep
tate contra limbei noastre româneşti. Vâr
ful la toate aceste legi l-a pus Insă fai
moasa lege a lui Apponyi. (Jos cu el f)

Dar nici această lege nu ne poate 
răpi limba noastră, deoarece noi la limba 
noastră ţinem mai mult ca la viaţa noas
tră. (Aplauze).

Fraţilor 1 Dacă ar fi se piară toţi Ro
mânii şi ar fi să rămân eu ultimul care 
să mă prăpăd, şi atunci cele din urmă cu
vinte ale mele vor fi: Trăiască limba ro
mânească 1 (Aplauze frenetice).

Şi deoarece duşmanii noştri văd cu 
cât drag ţinem la limba noastră, şi cât 
jertfim noi pentru ea, de aceea au plănuit 
acuma un nou atac contra limbei noastre. 
Acest atac este: proiectele de legi referi
toare ia armată, cari proiecte cât de cu
rând vor ajunge la desbatere în neiericita 
dietă a nenorocitei noastre ţeri. (S’auzim !)

\ Două lucruri însemnate sunt în a- 
ceste proiecte şi anume: introducerea ser
viciului de doi ani şi 2) limba de serviciu 
şi de comandă a regimentelor.

1) Serviciul de doi ani. Deoarece 
-  şi partidul naţional de mult cere serviciul

de doi ani, de aceea ar trebui să ne bu
curăm de aducerea acestei legi. Dar nu 
putem să o facem, deoarece guvernul cu 
legea aceasta nu face altceva, decât că cu 
lingura ne dă să mâncăm, iar cu coada 
ne scoate ochii! Serviciul de doi ani ar fi 
o mare uşurare pentru ţeară. Guvernul 
actual însă se foloseşte de această uşu
rare numai de aceea, ca din altă parte să 
poată arunca sarcini şi mai mari asupra 
bietei ţări! Şi aceasta e ticăloşia!

Guvernul ne dă serviciul de doi ani 
dar In schimb cere de la noi dări pentru 
armată cu zeci de milioane mai mult ca 
până acum.

Guvernul ne dă serviciul de doi ani, 
dar In schimb cere dela noi recruţi cu 
mult mai mulţi ca până acum. Dădeam 
pe an până acum 60 mii de feciori. Gu
vernul ne cere acum aproape 100.000 de 
feciori, deci cu aproape 40 mii de feciori 
mai mulţi ca până acum.

Şi acum vă întreb eu pe d-voastră: 
aceste greutăţi asupra cui se aşează, a- 
supra cui apasă? (Asupra noastrăl)

Asupra noastră a tuturora, dar mai 
vârtos asupra voastră fraţilor ţărani, cari 
şi până acum aţi purtat toate Sarcinile 
ţerii şi asupra cărora s’au aruncat toate 
greutăţile ţeriil (Aşa-i I)

De aceea trebue să protestăm ener
gic contra acestei legi, care de fapt ne 
aduce numai sarcini şi nici o uşurinţă.

2) Limba regimentelor. Noi Românii 
am trece şi peste aceste greutăţi la ordi
nea zilei, fiindcă ce se cere dela noi, se 
cere în favorul patriei şi în favorul tro
nului. Şi ce nu am jertfit noi Românii 
pentru patrie şi tron? Care este poporul 
acela, care să fie mai credincios patriei şi 
tronului decât poporul român? In zilele 
cele mai triste, In zilele cele mai grele 
pentru patrie şi tron poporul român a 
fost acela, care fără zăbavă a pus mâna 
pe armă şi din pepturi de voinici a făcut 
zid de apărare, pe care u’a fost putere pe 
lume, ca să-l învingă! (Vivat!)

Vieţi viteze şi averi enorme am jert
fit pentru patrie şi pentru tron! De aceea 
nici jertfa, ce ni se cere acuma nu ar fi 
sarcină pentru noi, dacă proiectele m ili
tare nu ar fi din nou un atac mârşav 
contra limbei noastre româneşti.

Conform proiectelor militare, în toate 
regimentele din Ungaria limba de regi
ment va fi cea ungurească. Va să zică se 
scoate limba nemţească şi în locul ei se 
Introduce limba ungurească (Nu ne tre- 
bue!)

Va zice cineva, că*ce durera avem 
noi Românii de acolo, că se scoate limba 
nemţească şi în locul ei se Introduce cea 
ungurească? Doar pentru noi şi una şi 
alta e limbă streină! Şi dacă nu se intro
duce limba românească în regimentele ro
mâneşti, apoi din punct de vedere româ
nesc e tot una de e limba de regiment 
cea nemţească ori ce3 ungurească!

Nu e aşa! Nu e aşa de aceea, pen- 
trucă trebue să cercetăm, că cu ce scop 
s'a introdus limba nemţească şi cu ce 
scop voiesc să introducă acum limba un
gurească ca limbă de regiment?

Limba nemţească s’a Introdus de a- 
ceea ca singura limbă de regiment, ca în
treaga armată să aibă o singură limbă, în 
care să se înţeleagă şi în care să se co- 
mandeze în vreme de bătaie, când nu e 
vreme de-a umbla după tâlmaci, când tre
bue să te înţelegi repede, pentrucă la caz 
contrar plumbul duşmanului trage în

carne vie! Va să zică limba nemţească s’a 
introdus ca limbă de regiment din punct 
de vedere practic şi tactic, iar nu din 
conşideraţiuni şi ou scopuri politice! (Aşa-i)

Cu totul altmintrelea 'istă iucrul cu 
limba ungurească! Guvernul o spune pe 
faţă, că )a regimentele din Ungaria de 
aceea Introduce limba ungurească ca limbă 
de regiment, ca să aibă cu un instrument 
m ai mult pentru maghiarizarea naţiona
lităţilor! Şi aici zace ticăloşia! (Aprobări!)

Nu numai, că iţi cere feciorii, floa
rea neamului, ca săţi-i pună înaintea plum
bului duşmanului, ci voeşte ca şi acela, 
care scapă de puşca şi sabia duşmanului, 
atunci, când se întoarce acasă, să se în
toarcă răpit de cea mai scumpă comoară 
a sa: de limba maicii sale. (Nu ne-o dăm 
nici morţi 1)

Purtarea aceasta a guvernului e ca 
şl purtarea hoţilor dela respântii, cari 
nu se tndestulesc cu aceea, că-ţi iau hai
nele, îţi iau banii, ci iţi mai scot şi ochii! 
(Baş aşa!)

Contra acestei noui încercări de ma
ghiarizare a guvernului trebue să protes
tăm cu toată convingerea sufletului nostru!

Dar nu e permis să ne oprim numai 
aici. Nu numai, că trebue să protestăm 
contra încercării de a Introduce în regi
mentele româneşti limba ungurească, ci 
pretindem, ca In regimentele româneşti 
atât limba de serviciu cît şi limba de comandă 
să fie cea românească ! Insigniile regimen
telor româneşti să fie româaeşti, iar stea
gul regimentelor româneşti să fie steag 
românesc ! (Sâ trăiască ! Urări nesfârşite).

Fie în regimentele ungureşti limba 
ungurească, insigniile ungureşti şi steagul 
unguresc, nouă nu ne pasa ! Noi nu voim 
să răpim drepturile altora, noi ne luptăm 
numai pentru câştigarea drepturilor noa
stre ! (Aşa-i !)

Dacă vom lupta cu bărbăţie, dacă 
vom fi solidari în lupta noastră, atunci 
vom ajunge la izbândă şi atunci putem 
să zicem cu poetul: «V iitor de aur ro- 
mânimea are !> (Aplauze viforoase şi în
delung prelungite.)

firoul delà Port-Arthur în 
Bucureşti.

Vestitul general japonez Nogi Mare- 
suke, eroul delà Port*Arthur, reîntorcân- 
du-se dela serbările de încoronare en
gleze, a sosit alaltăeri la Bucureşti, unde 
a fost primit cu deosebite onoruri de că- 
tră cercurile oficiale militare ale Ro
mâniei.

Faptele acestui vestit generai, care 
în crâncenul răsboiu ruso-japonez a dat 
dovezi atât de strălucite despre înaltele 
sale însuşiri militare, ne sunt încă in proas
pătă memorie. In mânile lui generalul rus 
Stoessel a trebuit să capituleze şi să pre
dea fortăreaţa Port-Arthur.

După sfârşitul războiului, generalul 
Nogi a eşit din legăturile armatei şi a 
primit onorifica chemare de învăţător la 
şcoala primară din Tokio, căci în Japonia 
se înţelege cu totul altfel »cultul eroilor« 
şi cea mai mare cinste ce se poate da 
unui astfel de om este aceea de a i-se în
credinţa formarea tineretului.

Acum câţiva ani a fost în Bucureşti 
o delegaţie de ofiţeri japonezi. Acei ofiţeri 
au fost atât de bine impresionaţi de cele 
constatate în organizaţia armatei române, 
că impresiile lor au determinat pe mare
şalul Nogi să viziteze această ţară şi să 
ia cunoştinţă personal de starea armatei 
române. Acestui fapt se datoreşte vizita 
de-acum a mareşalului japonez, eroul ilu
stru dela Port-Arthur.

Generalul Nogi a fost întâmpinat a* 
laităieri la intrarea sa în ţară, la Vercio- 
rova, de cătră generalul Asllan, colonelul 
Ghenea şi majorii Râscanu şi Iacobini.

Sosit în gara din Bucureşti a iost 
întâmpinat de generalii Crăîniceanu, Zottu, 
Popovici, Costescu, Gheorghiu în fruntea 
unui mare număr de ofiţeri români. In 
momentul opririi trenului muzica militară 
română a intonat imnul imperial japonez. 
După prezentarea persoanelor oficiale ge
neralul Nogi a fost încuartirat la hotelul 
Bulevard.

Seara s-a dat un splendid banchet 
în onoarea viteazului general.

Eri dimineaţa generalul Nogi împre
ună cu suita sa, d-1 general Crăiniceanu 
comandantul corpului li de armată, ofiţe
rii superiori ataşaţi precum şi mai mulţi 
ofiţeri generali şi superiori, au plecat la 
Dadilov, unde au asistat la instrucţia tru
pelor concentrate în tabăra dela Dadilov. 
Mareşalul Nogi, şi-a exprimat toată admi
raţia faţă de ţinuta trupelor. Dela Dadi
lov, mareşalul Nogi împreună cu însoţi
torii săi, s-a dus de a vizitat fortul Chi-

tila. La oarele 12 şi jumătate oaspeţii ja 
ponezi s-au întors In capitală, iar la oarele 
1 au luat dejunul la Cercul Militar.

Intre oarele 5 şi 7 oaspeţii japonezi 
au vizitat Arsenalul armatei şi Pirotecbnia.

Astăzi generalul Nogi va fi primit 
In audienţă de regele Carol la Sinaia.

întrebat de mai mulţi ziarişti asupra 
impresiunilor câştigate în România, gene
ralul Nogi a făcut următoarele mărtu
risiri:

V& mărturisesc, că trecând prin fru
moasa şi, pitoreasca d-voastră ţară, toate 
neajunsurile vârstei au dispărut, farmecul 
noutăţei, liniştea câmpiilor, mângăindu-mi 
privirile mele, care au văzut atâtea... Ţara 
d-voastră este foarte frumoasă şi foarte 
mănoasă. Poporul este tot aşa de Yesel 
şi vioi ca şi natura de ac! şi bănuesc, că 
Sn d-voastră trăeşte o rasă viguroasă şi 
plină de viitor.

Manifestaţia pe care mi-o face pu
blicul românesc şi primirea oficială at&t 
de călduroasă mă măgulesc peste măsură 
şi nu ştiu cari ar ii cuvintele, cu cari 
săiţnj pot exprima recunoştinţa mea. Re- 
gr$.ţ că sunt nevoit să.stau aşa puţin în 
această frumoasă ţară, despre ale cărei 
virtuţi, mai ales militare, am auzit vor- 
bindu-se cu admiraţiune, fapt, care m’a 
îndemnat să o cunosc mai de aproape. 
Sunteţi un popor cu un frumos viitor şi 
simt o deosebită satisiacţiune, că am în
treprins această călătorie, care îmi îmbo
găţeşte în mod preţios cunoştinţele mele, 
cu privire Ia orientul European.

La întrebarea, că ce deosebire gă
seşte între civilizaţiunea europeană şi 
cea japoneză, generalul Nogi a răspuns 
următoarele :

— «După-ce m’am înapoiat acum 32 
de ani din Europa în patria mea, am fost 
desigur impresionat de civilizaţia euro
peană. In acest interval însă de 32 de ani 
Japonia a tăcut progrese mari şi mărtu
risesc că credeam, că de data aceasta ci
vilizaţia europeană nu mă va impresiona. 
M’am înşelat. Acum vă pot face o com
paraţie. Şi noi facem progrese în civiliza
ţie, dar închipuiţi-vă doui oameni cari 
merg pe acelaş drum : unul pitic, care 
suntem noi, şi celăl’alt uriaş, care e Eu
ropa. Vor merge amândoi pe drumul pro
gresului, dar unul va merge cu paşi mici 
şi celălalt cu paşi mari».ŞTIRI.

— 7 Iulie v.

domnii aSonaţi ai foaiei nea» 
slze1 cazi cu 1 Sutie v. nu şi*au 
zeînoit aSonamentul\ sunt zuyaţi 
a*t zetnoi, ca să nu fi-se întzezupă 
expedazea zegutală a foaiei.

ofentzu domnii afionaţi, cazi
nu şi-au zenoil aSonamentut, acesta 
e cei din uzmă număz, caze ti
se mai izimite.

Administraţiunea 
„G a ze te i T ra n s ilv a n ie i“ .

Serbările culturale din Sălagiu.
Implinindu se 40 ani dela înfiinţarea 
„Reuniunii învăţătorilor români Sâ- 
lăgieni“ vor avea loc Duminecă în 
23 Iulie n în fruntaşa comună San- 
tâu (Tasnâdszântd) în legătură cu 
adunarea generală a reuniunii jubi
lare nişte irumoase serbări culturale 
cari. suntem convinşi, vor întruni 
toată Românimea Sălâgiană. Suntem 
avizaţi telegrafic, că Duminecă seara, 
după terminarea adunării festive, a 
cărei program l-am publicat în nrul 
trecut poporal, trupa teatrală de 
sub conducerea ă-lui Aurel P. Bă
nuim va da o reprezentaţie teatrală. 
Ştirea aceasta a produs pretutindeni 
mare bucuri9. Judecând după întin
sele pregătiri ce se fac, serbările 
culturale din Santău promit o reu
şită frumoasă. Dorind Românilor 
întruniţi în jurul reuni unei jubilare 
cele mai frumoase clipe de înălţare 
sufletească îi îndemnăm să iee parte 
în număr cât mai mare la aceste 
serbări culturale.

Din prilejul jubileului reuniunei în
văţătorilor români a apărut sub titlul 
« Reuniunea înv. români Sălăgieni. Memo
ria lu l iubilar, 1870— 1910> scris de Simion i 
Oros secretar» un frumos volum de 210 I

pagini oetav mare, care se ocupă ru 
activitatea frumoasă desfăşurată de reuni
unea jubilară în timp de 40 ani. Preţul 
volumului e de 3 cor. şi se poate procura 
dela d-1 înv. Simion Oros în Szilágysomlyó. 
Asupra acestui volum, pe care 11 recoman
dăm cu căldură tuturor celor interesaţi, 
vom reveni.

Instalare de preot Duminecă în 26
Iunie v. a avut loc, sub conducerea d-lui 
protopop 1. Hamsea, în comuna Rotbav, 
tractul protopopesc al Braşovului, instala
rea tânărului preot loan M arin . Cu mare 
însufleţire şi mulţămire sufletească au 
azistat parohienii la acest act ai instalării, 
fiind de un an de zile parohia vacantă. 
Cu această ocasiune au dăruit pe seama 
bisericii 1. Petric din Braşov, un rând de 
odăjdii bisericeşti, iar D. iarca, tot dîn 
Braşov, o candelă.

Necrolog. Consiliul de direcţiune şi 
corpul funcţionarilor institutului de credit 
şi economii »Economul«, aduce cu pro
fundă jale !a cunoştinţă trecerea din viaţă 
a devotatului jurisconzult al institutului, 
d-1 Dr. Victor Poruţiu  advocat, fost pre
şedinte al comitetului de reviziune şi 
membru în direcţiune, repausat subit la 
17 Iulie n. 1911, oarele 11 a. m. în vârstă 
de.39 ani, lăsând unanime regrete în ini
mile tuturor, cari cunoscându-1 l-au ştiut 
apreţia şi iubi. Rămăşiţele pământeşti ale 
neuitatului defunct s’au dat pământului 
pentru vecinică odihnă Miercuri, la 19 
Iulie n,, oarele 3 p. m. In comuna Dezmir. 
Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea neştearsă! 
Cluj, la 18 Iulie n. 1911.

Dela Lig i. Liga culturală a serbat la 
Comana aniversarea de 300 de ani a în
vingerii iui Radu-Vodă Şerban, urmaşul 
lui Mihaiu-Viteazul, asupra ungurului Szé
kely Mózes.

Cu prilejul serbărei, Liga culturală a 
tipărit şi o povestire populară despre 
viaţa şi faptele acestui viteaz biruitor. 
Frumoasa broşură, datorită d-lui N. Iorga, 
s-a împărţit escurşioniştilor la Comana în 
29 Iunie şi se găseşte şi la principalele li
brării cu preţul de 50 bani exemplarul.

—  Secţia Tecuci a Ligei şi-a ales în 
ziua de 5 Iunie un nou comitet, în care 
intră tot ce oraşul are mai distins.

—  Intre mulţămiriie sosite în ulti
mul timp din Italia pentru trimiterea 
cărţei «Breve Storia dei Rumeni», publi
cată de Ligă cu prilejul jubileului semi
centenarului unităţei italiei, este şi scri
soarea venită din partea d-Jui preşedinte 
al Camerei, căruia i s’au trimes 200 exem
plare pentru a fi distribuite d-lor deputaţi. 
In această scrisoare se zice îrtre  altele 
următoarele: «Omagiul pe care Liga Cul
turală Română a ţinut sâ-1 facă naţiunei 
italiano, cu ocazia jubileului de 50 de ani 
de ia proclamarea regatului, publicând 
«Scurta Istorie a Românilor, cu specială 
consideraţie Ia legăturile cu Italia», a 
profesorului Iorga, demonstrează cât de 
viu şi torte este spiritul de frăţie, ce 
uneşte cele două popoare ce au origina 
comună din trunchiul latin......

MulţâlDită publică. La petrecerea de 
vară, aranjată de «Acordul», s’au făcut ur
mătoarele marinimoase contribuiri peste 
taxa de intrare:

Dr. V. Saffcu 6 cor. 40 fll,; I. Biebea 
cor. 4.80; Balaşa Biebea cor. 3.80; R. Do
garii) cor. 3.80; A Filip 3 cor.; N. N. 
cor. 2.60.

Câte 2 cor.: N. N., G. Chelariu, Dr. 
V. Glăjar, I. Ciurcu, I. Voicu, I. C. Panţu,
I. Toma şi N. Rădoi. I. Sporea 1 cor. 60 
fii., V. Oniţiu şi S. Dimitrescu câte 1 cor. 
20 fileri.

Câte 1 cor.iloau Sârbu, P. Leucă, Gr, 
Páltineanu, Dr. N. Stinghe, A. Boldor, 
D-na T. Crisfcof, Dr. I. C. Juga şi D. 
Jaliu.

Câte 80 file ri: Dan Voina, G. Doga- 
riu, I. Oiurea, Dr. T. Pop, A. Banciu, N. 
N., N. N., Dr. A. Bogdan, Dr. Orbonaş şi 
G. Bâdiţoiu.

Câte 60 fileri: I. Butu, C. Voicu, şi 
N. N. — N. D. Lemónyi 40 fileri şi A. 
Lazar 20 fileri.

Din venitul curat al petrecerii s’au 
dăruit 25 cor. fondului ziariştilor, înfiin
ţat de d-nul Dr. I. Mitau.

Primească mariniraoşii donatori sin
cere mulţumiri.

fn numele comitetului aranjator:
V. Branisce. R. Ardelean.

In atenţiunea candidaţilor de notari.
Dela părintele loan Oprea din Iz vin pri
mim următorul aviz: »In comuna Izvin 
(Öszény), situată la o jum. oară dela Timi
şoara, ar fi de ocupat imediat postul de 
vice-notar în condiţii foarte avantagioase. 
Fiind comuna curat românească, căutăm
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un Român. Cu informaţii mai de aproape 
serveşte celor interesaţi atât notarul Şte
fan Munteanu cât şi subscrisul 1. Oprea, 
preot.

Tinerimea români din Ocna-Sibüoini
va da un concert Împreunat cu dans, Du
minecă în 10 Iulie st. v. in grădina 
»Schuller«.

Din Mloruş ni se comunică următoa
rea Întâmplare, care a produs o oareşi care 
agitaţie şi nemulţumire intre parohienii 
bisericii gr. or. române. Iată ceie Întâm
plate :

In comuna M&eruş trăia rătăeit un 
italian romano-catolic. El făcea cărămidă 
şi trăia In concubinat cu o ţigancă. U- 
rându-i-se de viaţă, Marţi în 27 Iunie n. 
s’a spânzurat. Din ştreang l-au adus In 
casa cea rece a bisericei gr. or. române 
din Măeruş, iar Joi In 29/VI l’a Înmor
mântat preotul local cu toată pompa unui 
român creştin cinstit.

In urma celor întâmplate se impune 
întrebarea: permit autorităţile noastre bi
sericeşti ca pe toţi nelegiuiţii şi sinucigaşii 
să-i Înmormânteze preoţii noştrii?

0 femei8 caro doarme 86 zile- Din
New-York se anunţă, că in spitalul din 
Springfield se află o femeie, care a dormit 
86 zile. Alaltă-eri femeia s’a deşteptat din 
somn. Ga declară, că se simte toarte bine.

Automobil trântit de un taur. Pe lân
gă Oradea trecea cu viteză mare un au
tomobil, !n care se afla doctorul Kovács 
cu familia lui. Un taur înfuriat s’a repezit 
Înaintea automobilului, răsturnându-1 in 
şanţ. Toţi cei din automobil sunt grav ră
niţi, dar şi taurul a murit pe loc.

In cafeneaua Transilvania va cânta 
astă-seară muzica militară. începutul la 
oarele 8 seara.

S’a găsit şi se află depusă la poliţie 
o hârtie de 20 lei. Avis celui, care a 
pierdut-o.

Un tânăr functionar-eontabil îşi oferă 
in oarele sale libere serviciile de contabil. 
Amănunte la redacţie.

Muzică Ia promenadă. Orchestra ora
şului va cânta mâne, Vineri, la oarele 5 
şi jumătate la promenada de jos.

Local de Întâlnire pentru Românii din Braşov este restaurantul Suciu, aflător în 
cel mai frumos loc al Braşovului, pe pro
menada de jos, lângă staţiunea tramva
iului. Aviz Românilor călători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătărie 
excelentă şi beuturile cele mai bune şi cu 
preţuri ieftine.

Un apel cătră tinerimea liceală.
Foaie verde de trei flori,
—  Ciobănaş dela miori
Un’ţi-a fost soartea să mori?
—  Tocma’a vârfu muntelui,
In bătaia vântului.
—  De ce moarte mi-ai murit ?
— De trăznet când a trăznit!
—  Spune-mi cini mi te*a ’ngropat ?
—  Brazii’n jos când s’an lăsat
—  Spune-mi cini te-a tămăiat ?
—  Broasca’n jos când s’a lăsat.
—  Candele cini ţi*o aprins ?
—  Soarele când a fost sus.
—  Flueraşul und ’l-ai pus ?
—  Pe cranga bradului sus:
Vântul când o adia
Flueraşul mi-o cânta
Oile s’or aduna
Ş i pe mine m’or zbiera.

(Cântec vechin).

Fii ai ogorului românesc, născuţi din 
nişte oameni harnici şi cumpătaţi, cari 
din sudoarea feţei lor trimiţându-vă la În
văţătură poartă In suflet o nădejde mare 
şi Întăritoare, că din noi se vor alege 
fruntaşi cuminţi cu cumpănă dreaptă, sun
tem datori să-i cunoaştem bine, să le pă
trundem sufletul lor bun, scoţând învăţă
turi prielnice pentru munca noastră vii
toare din Înţelepciunea adâncă, ce mâna 
firii înţelepte le-a dăruit-o.

împlinim o datorie morală superioară, 
când, cunoscând însuşirile neamului nos
tru atât de pregătit pentru a Înfrunta 
negura viitorului, îi trezim ia o vieaţă a- 
devârată, îi descoperim bunurile pe cari e 
stăpân, îl facem conştiu de sine, să ştie 
In ce ţară trăieşte, iar acesteia să-i cu
noască mersul treburilor ca apoi cu toate 
mijloacele ce-i stau la îndemână să con- 
lucre la ideaiul celor din frunte, plini de 
Încredere In viitor.

Experienţa ne dovedeşte că tocmai 
acesta este păcatul ce ne paşte: că nu ne 
cunoaştem. De-am trăit In cea mai mare

mizerie, ne dedăm cu ea şi răbdăm cât 
nu ne’ncape’n piele. De s’au oploşit strei
nii pe pământul nostru, căutăm cu bună
tatea inimii noastre să ni-i facem fraţi, 
ba ehiar să le dăm înt&ietate şi dacă gă
sim vre-o inimă largă, să Sngenunchem 
smeriţi.

Câtă micime de suflet! Şi rezultatul 
care a ? E starea ţăranului nostru din 
Basarabia, care şi-a uitat limba, şi-a stri
cat legea, şi-a scâlceiat sufletul, şi*a rupt 
tradiţiile şi totuşi pare mulţămit, căci 
străinii sânt mai cuminţi, mai de inimă 
decât cei de un sânge cu el, pentrucă a- 
ceştia In toată bunăvremea îi cântă la 
ureche cât li de prost neamul lui I

De acum începând trebue să cuge
tăm asupra viitorului nostru, de pe băn
cile liceului trebue să ne frământe aceleaşi 
idei, să ne mişte aceleaşi simţăminte, să 
Începem să zidim la cei mai strajnic zid 
al celei mai strajoice cetăţi: la acela for
mat de inimele noastre, a cărui tărie nu 
e putere să o înfrângă.

Neîncetat ne cercetează Ţara noastră 
străjuită de creştetele Oarpaţilor pâicuri— 
pâlcuri de tineri absolvenţi ai liceelor şi 
seminariilor de peste graniţă, cari Înainte 
de a apuca pe multele cărări ale vieţii, 
vreau să ne cunoască, să vadă care ni-i 
ogorul, ce muncim. Având o icoană ci ară 
a vieţii noastre, Împăcaţi merg acasă. în
ţeleg menirea fraţilor de sânge: să lupte 
sub acelaş steag, pe care să fie scris cu 
litere mari : unitate de cultură românea
scă. Până şi seminariştii musulmani din 
Medjidla au un crez, de care ni-au vorbit 
cu multă însufleţire: ruperea tradiţiilor 
păcătoase, păstrarea celor curate în pârga 
lor strălucitoare, înfruptarea de cultură 
europeană, ca Împărăţia să se aşeze pe 
nouă baze trainice, cari să nu se mai cla
tine ca azi.

Am simţit duhul traţilor de dincolo 
şi le muiţămim că ne-au încurajat In 
drumul nostru de studenţi liceali să prin
dem cu mai multă tărie toiagul, cu care 
să lovim iu piatră, de unde să izvorască 
un râu cu apă limpede, ce face să răsară 
verdeaţă nouă, ce dă suc arborilor, ce cu
răţa atmosfera pe unde trece, pornindu-se 
o adiere înviorătoare, mişcând iarbă, frunză, 
tăcând să răsune glasul fluerului aninat 
»pe creanga bradului sus«, chemând la 
prohodirea stăpânului pe înţelegătoarele 
oi, de ai căror zbieret Ţările se vor în- 
muia şi le vor dărui pa stăpân mai voi
nic, mai tinăr, mai frumos.

Şi, în viaţă, aceasta să ne călăuzia- 
scă: să nu ridicăm pământul cu păcatele 
sale sus, înspre cer, pentrucă să nu pân
gărim Innaltul, ci să coborâm înaltul pe 
pământ, să curăţim ce-i rău. Şi în mul- 
ta-i lumină să ne vedem îngrădirea legată 
de numele nostru, să ne vedem ogorul pe 
care cu toată puterea de muncă, să-l cul
tivăm, Ovecinică lumină e aceasta! Mama 
mea înainte de a-şi da suflarea îmi zise 
odată: »voi învăţaţi prin cărţi că soarele 
e atât de mare, apoi de ce nu luminează 
zi şi noapte neîntrerupt? Să ţi-o spun eu: 
In drumul său vede atâţia păcătoşi, cari 
nu se înspăimântă să săvârşească păcate, 
când el ne dă din destul lumină şi căl
dură. Deaceea seara se ascunde la spatele 
pământului, îşi îngroapă faţa în palme şi 
plânge şi se tânguie, şi ce crezi l-ai mai 
vedea dimineaţa colo, la Răsărit, dacă nu 
l-ar aduce Sfântul Uie In căruţă?«

*

Iubiţi elevi ai liceului din Braşov! 
Cătră voi îmi întorc scrisul.

Avem noi o societate de lectură în
chinată stăruitorului In bine şi frumos, 
fostului protopop al Braşovului şi fostului 
episcop al Caransebeşului, loan Popazu. 
Pe lângă lucrările originale, cari se scriu 
aici, să ne preocupe şi alte chestii In a- 
nul viitor. Mai uşoare, muncă mai uşoară, 
dar mai mănoase.

Voi veniţi din toate părţile locuite 
de Românii din ţara asta la acest altar 
de cultură românească. Fiecare aduce câ- 
teceva din satul său pitit la poalele mun
ţilor. O parte din sufletul ţăranului de 
acolo, o parte din experienţa de traiu a 
aceluia, cunoştinţe din vieaţa casnică şi 
socială.

Cu o rugăminte mă întorc cătră toţi 
aceia, cari aveţi de gând să păşiţi pe pra
gul acestui liceu. Analizaţi portui băştinaş 
ai satului vostru, iar de s’a schimbat şi 
pe acesta. Şi întrebând pe bătrâni de por
tul lor, veţi vedea lumini vii pe chipul 
lor mâncat de vremuri, iar ochii li se vor 
pierde în depărtările luminoase ale tine
reţii şi de atâta duioşie se vor umezi de 
izvorul nesecat ai iacrimelor. încetul cu 
Încetul se vor porni la vorba şi vă vor 
vorbi trecutul prin graiul lor. Voi însem
naţi-vă bine ce auziţi; însemnaţi numirile 
singuratice ale porturilor. însemnaţi şi

caracterul şi numele jocurilor, toate câte 
sunt în satul vostru.

Atâta tot. De mai aveţi vreme strân
geţi cântecile şi poveştile ce le auziţi, căci 
azi se părăduesc, mor, căci numai e ini- 
moşia veche, sfânt izvor de recreare, şi-i 
păcat ca atâta comoară nepreţuită să piară 
în gol.

Vă rog daţi glas rugămintei mele. 
Iar până ia întâlnire la toamnă vă strâng 
mâna călduros.

B  r a  şov ,  la 30 Iunie 1911.

loan Clopoţel.
student lieeal

Aviaţiunea în România.
Am anunţat la timp, că ministerul 

de război al României a comandat ateli
erelor aerodromului de Ja Chitila, un bi- 
plan sistem «Farman» pentru necesităţile 
armatei, in condiţiunile următoare. După 
ce se va face recepţiunea aparatului se 
vor face cu el mai multe experienţe de 
voiaj între Chitila şi Cotroceni. Biplanul 
va fi condus în aceste experienţe de ofi
ţeri piloţi, care urmează actualmente şcoala 
de pilotagiu de Ja aerodrom.

Pe de altă parte, după cum se ştie, 
principele G. Bibescu a înfiinţat la Cotro
ceni o şcoală de pilotagiu, tot pentru ofi
ţeri, unde se fac experienţe cu un mono- 
plan «Bieriot».

Ofiţerii cari frecventează cursurile 
ambelor şcoli, de aproape o lună, fac fru
moase progrese şi în curând vor deveni 
nişte buni piloţi. In special d-nii locote
nenţi Istrati din mariuă, Zorileanu şi 
Capşa din cavalerie au făcut progrese 
uimitoare.

La toamnă se vor organiza mai 
multe curse de aeroplane, în care scop 
ministerul de război a destinat pentru 
diferite premii suma de 15.0C0 lei, iar 
automobil Clubul Român, în acelaş scop 
suma de 20.000 lei. Un alt concurs mili
tar de aviaţiune va fl organizat pentru 
primăvara viitoare.

Noul aparat al d-lui inginer Viaicu, 
urmând să fie gata In curând, d-sa va 
reîncepe experienţele cu noul aparat, la 
10 Iulie v.

Pe de altă parte d-nul Brumărescu, 
care s’a restabilit pe deplin, lucrează la 
repararea aparatului său, urmând ca in 
curând să-şi reia experienţele de zburat.

Din despărţămintele „Asociaţiunii“ .
— Convocări. —

Desp. Reghin.

P. T. membrii ai »Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român« din despărţământul Reghin (XXVI), 
precum şi toţi sprijinitorii culturei române 
sunt Invitaţi a participa la adunarea cer- 
cuală ce se va ţinea în comuna Topliţa- 
română (Marosheviz), In 2 August n., la 
oarele 872 a. m. in biserica gr. or. de 
acolo cu următorul program :

1. Participare la serviciul divin.
2. Deschiderea adunării cercuale.
3. Raportul secretarului despre acti

vitatea comitetului cercu al.
4  Raportul cassarului şi statorirea bud

getului pe 1911/912.
5. Alegerea unei comisiuni pentru 

încassarea taxelor şi înscrierea membri* 
lor noui.

6. Dizertaţiuni poporale, anunţate di
rectorului cu 8 zile înainte de adunare.

7. Eventuale propuneri, făcute con
form statutelor.

8. Alegerea a doi delegaţi pentru a- 
dunarea generală a »Asociaţiunii«.

9. La oarele 17* masă comună la 
hotel »Maros«.

10. La oarele 37* petrecere cu jocuri 
poporale în curtea hotelului »Maros«.

11. Seara Ja 8 oare reprezentaţie tea
trală în sala cea mare a hotelului, cu care 
ocaziune se va preda »Trei doctori«, co
medie într-un act, localizată din limba ger
mană de Virginia A. Viaicu.

După teatru dans.
Venitul curat este destinat In favo

rul despărţământului.

Tot cu această ocaziune se aranjează 
o expoziţie de lucruri de mână, ţăsături etc.

Din şedinţa comitetului cercual, ţinută 
în comuna Idicel la 21 Maiu n. 1911.
Dr, loan Har§ia, loan Vodă,

director. secretar.

Şcoala pentru economia şi industrii 
de casă din Sibiiu-

Primim spre publicare următorul 
prospect:

»Şcoala pentru economia şi industria 
de casă« are o secţiune economică şi uni 
industrială.

I. Instrucţiunea secţiunii economice 
(iostructoară domnişoara Tuliia Bogdan) 
cuprinde: a) învăţământ practic: pregăti* 
rea bucatelor şi a pânei; conservarea le* 
gumelor şi a poamelor; curăţirea şi ţine* 
rea în ordine a locuinţei; grădinăritul; 
spălatul, călcatul şi îngrijirea rufelor; con
fecţionarea rufelor; b) învăţământ teore
tic : economia de casă, chemia bucătăriei, 
contabilitatea; igiena, îngrijirea bolnavi
lor; literatura română.

Cursul acestei secţiuni e împărţit în: 
un curs, care se începe la 1 Septemvrie şi 
durează până la 31 Ianuarie şi în altul 
care începe la 15 Februarie şi durează 
până la 15 Iulie.

Elevele, ai căror părinţi sau îngriji- ': 
tori nu sunt în Sibiiu, au să locuiască ln $  
edificiul şcoaiei Berggasse nr. 9, casa pro
prie a reuniunii.

Se primesc numai eieve, cari au îm
plinit 15 ani şi au terminat cel puţiu 
şcoala elementară.

Instrucţia este exclusiv în limba ro 
mână. Se conversează însă şi în alte 
limbi, în deosebi în limba maghiară şi 
germană, dar numai în pauză şi la masă.

Elevele şcoaiei de menaj, dacă voesc, 
pot lucra după amiaza în secţiunea in
dustrială.

Taxele prescrise sunt: pentru fie
care curs, elevele interne piătesc câte 300 
coroane, cele externe câte 250 cor.

Elevele interne au să aducă cu sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, }/2 duzină din rufele necesare, 6 
ştergare pentru bucătărie, piepten, perie 
pentru cap, perie pentru dinţi, haineie ne
cesare. Şorţurile pentru bucătărie şi-ie 
vor face elevele însă*şi; dar şorţuri pen
tru casă au să aducă cu sine.

II. Instrucţiunea secţiunii industriale 
(instructoară d-şoara Virginia Podoabă), 
cuprinde: cusut, croit, împletit cu maşina, 
tors şi ţesut.

Elevele pot fi interne şi externe. 
Cele interne au să solvească pentru Între
ţinere o taxă lunară de 50 cor. şi didac- 
tru lunar de 10 cor., cele externe didac- 
tru lunar de 10 cor. Elevele sărace, la ce
rerea lor, pot fi dispenzate de didactru.

Elevele interne au să aducă cu sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, 72 duzină din rufele necesare, 
piepten, perie pentru cap, perie pentru 
dinţi, hainele necesare.

Cursul se începe în mod regulat la 1 
Septemvrie n. şi se termină la 15 Iulie n.

Alte informaţiuni se pot primi dela : 
Comitetul »Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu«.

Holera.
(Istoricul ei. Măsuri de apărare.)

Conferenţă, ţinută In 5 Februarie 1911 în casa 
naţională din Sibiiu,

de Dr. 1. Beu.
(Urmare).

In anul 1883 holera şi-a înce
put din nou călătoria în jurul pămân
tului, pornind din India şi trecând 
prin Port-Said în Egipet, iar de aici 
în Toulon, Marseille şi aşa mai de
parte pe aproape întreg rotogolul 
pământului, făcând pretntindenea 
stricăciuni considerabile în curs de 
vre-o IO— 12 ani. Unele ţări au su
ferit de holeră în mod îngrozitor. 
Astfel s’au îmbolnăvit în anul 1885 
în Spania nu mai puţin de 339,000 
oameni, dintre cari au pierit 120,000; 
în anul 1886 s’au îmbolnăvit în Ja
ponia 155.000 de inşi şi au pierit 
109,000; dintre 46,953 pelerini veniţi 
la Mecca în anul 1891 s’au reîntors 
numai 25,552 de inşL In carsnl a- 
nului 1892 au murit de holera în 
India 762, 695 de inşi; în acelaş an 
Rusia a perdut 266,200 oameni pe 
urma acestei boale.

Nu e mirare deci, Onorat pu
blic, dacă văzând atâta moarte din 
pricina unei singure boale, ţările ci
vilizate nu au cruţat nici o jertfă şi 
nu s’au liniştit, pânace na au dat
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de urma ucigaşului. Francia şi Ger
mania au trimis comisiuni speciale, 
cu oameni învăţaţi în frunte, cari 
să studieze boala la faţa locului, în 

'patria ei veche. Mai norocoasă a 
fost comisiunpa germană, cu cele
brul Robert Koch în irunte; acestui 
mare învăţat i-a succes în fine să 
dee de urma ucigaşului, i-a succes 
să descopere germenele boalei. Te
oria indigenilor din Bengalia, că 
pricina holerei este a se căuta în 
urezul stricat, şi cea a medicilor eu
ropeni, cari credeau a fi cera mia- 
zmâ, a dispărut in faţa descoperirii 
lui Koch, care peste tot face epocă 
In istoria boalelor infecţioase. Des
coperirea lui Koch a înlesnit lucră
rile conferenţelor internaţionale din 
Berlin, Londra şi Roma, convocate 
anume pentru a chibzui asupra mă
surilor necesare întru combaterea 
acestui flagel. Fără îndoială acestei 
descoperiri este a se mulţămi, că 
Europa a fost scutită de holeră dela 
anul 1895 şi până în vara trecută; 
că măsurile luate pe baza acestor 
cunoştinţe au iăcut posibil de a îm
piedeca răspândirea şi a reduce la 
minim cazurile de îmbolnăvire.

Robert Koch a găsit că pricina 
holerei este un baceil special, mai a- 
deseori încovoiat ca o comă — pentru 
acest motiv i se zice şi comabaccil, 
—  uneori se împreună mai mulţi 
comabacciii şi formează o spirală sau 
un S roman, mai rar are şi formă 
dreaptă. La un capăt e provăzut cu 
un perişor, cu ajutorul căruia vi
brează, se mişcă. Comabacciul este 
aerob, adecă trăeşte numai la aer; 
lipseşte-i de această substanţă dătă
toare de viaţă, şi îndată piere. La  
căldură de 22° C. se sporeşte de 
minune; temperaturi mari nu-i sunt 
priincioase. Uscăciunea, razele di
recte ale soarelui asemenea nu-i pri- 
esc. La temperaturi sub zero piere. 
Dar îşi conservă vitalitatea cu săp
tămânile, ba cu lunile chiar, în apa 
din fântâni şi din râuri. Comabacci- 
lul piere în câteva minute în soluţie 
de carbol 1%, în soluţie de subli
mat 1%, etc. L a  omul bolnav de 
holeră se găseşte în intestin. In ur
mare îi vom afla totdeauna în dl- 
jecte şi în cazuri excepţionale în 
massoie vomate; dar sa ne uităm, că 
şi în acest din urmă caz el tot în 
intestin şi-a avut cuibul, dat fiind că 
sucul normal al stomacului nu e 
priincios vieţuirii şi sporirii comabac- 
cilului.

Am înşirat calităţile acestea ale 
comabaccilnlui pentru motivul că ele 
ne dau explicaţia cea mai bună, ab
solut sigură, atât cu privire la ivi
rea boalei, cât şi cu privire la dife
ritele fenomene ce s’au constatat în 
cursul epidemiilor.

/
Pejectele bolnavilor de holeră 

sunt vinovate de răspândirea boalei. 
Cu dejectele ajung comabaccilii în 
albiturile bolnavilor şi pot molipsi 
pe aceia, cari spală albiturile; cu de
jectele pot ajunge în pământ umed, 
unde vieţuesc şi se sporesc în timp 
de vară, din pământ pot trece în 
fântâni şi apaducte; din fântâni şi 
apaducte ajung ori direct, cu apa 
de beut, în corpul oamenilor sănă
toşi, ori indirect prin legume spălate 
cu apă molipsită, ca lapte subţiat, 
cu apă infectată şi aşa mai departe.

Epidemia dela Hambnrg din a* 
nul 1892 ne dovedeşte d-lor, că apa 
este cel mai de căpetenie mijlocitor 
al holerei. Pela mijlocul lui August 
1892 a erupt holera în Hamburg în 
mod explosiv, lăsând la început ne
atins oraşul Altona, deşi amândouă 
oraşele sunt lipite de olaltă, dar an 
apaducte separate. Apaductul Ham- 
burgului se aprovizionează cu apa 
din Elba, care, fără îndoială, a tost 

unolipsită cu comabacciii.

Toate epidemiile s’au pornit în 
lunile de vară şi au ţinut până toam
na târziu. In cursul Iernii cazurile 
de îmbolnăviri an devenit de tot 
rare, până ce au dispărut cu totul. 
Dar am. văzut, că în vara proximă 
nouă îmbolnăviri s’an ivit, epidemia 
a erupt din nou. Apoi daf căldura 
verii şi a toamnei a promovat spo
rirea com&baecililor, frigul iernii i-a 
nimicit în partea lor cea mai mare, 
pe cei ascunşi în pământ umed şi 
nu de tot rece i-a împedeoat numai 
în sporirea lor, dar nu i-a putut ni
mici. Aceşti puţini rămaşi au fost 
destui, ca deodată cu ivirea zilelor 
calde să continue activitatea între
ruptă sub influenţa temperaturei 
scăzute.

Aerul abia dacă vine in consi
derare ca mijlocitor al molipsirii; în 
aerul uscat comabaccilii pier de 
grabă.

Din istoria epidemiilor de ho
leră am văzut cum aceasta in cur
sul ei de progresare s’a ţinut de 
dramtil comerciului, lăsând neatinse 
de molime locurile ferite de lume. 
Şi am mai constatat, că pelerinajele 
la Mecca, cu marea lor aglomerare 
de oameni, de atâtea ori aufostisvorul 
de unde au pornit epidemii straş
nice.

Vapoarele comerciale au un ba
last de apă; în acesta se pot con
serva comabaccilii cu lunile. Se poate 
deci întâmpla, ca un vapor după că
lătorii de săptămâni de zile să ajungă 
în un port fără a se fi constatat în 
acest timp vre-un caz de îmbolnă
vire; balastul de apă se deşertează 
în port şi cu el comabaccilii, cari 
aici, la o depărtare colosală dela 
locul lor de provenienţă, pot da naş
tere unei epidemii infricoşate. Un 
astfel de balast a trebuit să molip
sească apa Elbei la anul 1892.

Porturile şi gura râurilor mari 
sunt căile mai obicinuite, pe unde 
s’a introdus holera în ţările civilizate 
ale Europei.

Onorat public! Pentru a putea 
stabili măsurile de apărare contra 
acestei molime, după cele înşirate 
până aici, mai rămâne să vedem în 
ce tel se manifestează boala la sin
guraticii molipsiţi cu comabacciii.

Dela infecţiune până ia erum- 
perea boalei trec 1— 2— 3 zile. Cele 
mai uşoare cazuri se arată prin o 
mică indispoziţie şi prin simptoamele 
unui catar intestinal moderat. In ca
zuri grave simptoamele catarale, în
ţeleg diarea, se potenţează la infi
nit; sângele bolnavului se îngroaşă 
şi în consecvenţă circulaţiunea sân
gelui devine tot mai greoaie, până 
ce înceată cu totul. Astfel de bol
navi seacă în înţelesul strict al cu
vântului.

Sunt cazuri, când bolnavul piere 
în câteva oare, pe drum la spitalul 
de izolare, aşa că boala nici n’a a- 
juns să se manifesteze prin simptoa
mele ei cele mai caracteristice. In 
astfel de cazuri, fără îndoială, mo
mentul ucigător este otrava produsă 
de comabacciii, care uneori se pare 
a fi de o intensitate estraordinara 
de mare. Presenţa abundaută a coma- 
baccililor In intestin esclude cu sigu
ranţă orice altă cauză a morţii.

Cazurile mai uşoare de holeră 
au o mortalitate mică, cei mai mulţi 
bolnavi se însănătoşează în scurt 
timp. Cazurile grave dau o morta
litate de 80%.

In unele epidemii prevalează 
cazurile uşoare, dar în cele mai 
multe mortalitatea este considera
bilă. Iată pentru ce popoarele au cel 
mai mare interes a se apăra contra 
invasiunii acestui oaspe neplăcut, a- 
deseori cu pagube însemnate pen
tru economia naţională.

Măsurile de apărare sunt gene* 
rale (profilaxia generală) şi sunt in< 
dividuale (profiilaxia individuală).

(V » urma).

Descrierea Ardealului.
Despre cartea d-lui Silvestru Moldo• 

van, apărută de curând: Ardealul voi. 1. 
Ţinuturile de pe Olt, s’au exprimat favo
rabil şi ziarele din România, recomandân- 
du-o cetitorilor. Intre altele amintim re
vista »Albina«, apoi „Seara«, »Voinţa Naţ.< 
»Minerva« etc.

»Minerva« reproducând trei ilustra
ţii din carte (Castelul Făgăraşului, Muzeul 
»Asociaţiunii« şi »Mocani bătrâni din Să- 
cele) scrie următoarele:

D-l Silvestru Moldovan, directorul 
»Gazetei Transilvaniei« din Braşov, s’a ho
tărât să tipărească din nou frumoasele şi 
instructivele sale scrieri despre Ardeal, 
cari de mult nu se mai găsesc pe piaţa 
literară.

Scrierile acestea sunt singurele, in 
literatura noastră, cari ne dau o descriere 
pitorească a Ardealului, Împreună cu toate 
informaţiunile etnografice, statistice, cul
turale etc.

La librăria Ioan I. Ciurcu din Braşov 
a apărut primul volum din seria, pe care 
o va publica d-l Silvestru Moldovan. Vo
lumul se ocupă de Ţinuturile de pe O lt: 
Turnu-Roşu, Sibiiul etc. până la izvorul 
Oltului.

Descrierea ţinuturilor este făcută 
după un plan de călătorie sistematic şi 
cuprinde număroase ilustraţiuni (regiuni, 
porturi, monumente etc.) Preţul e numai 

coroană şi 80 de bani, şi 10 bani porto. 
Comenzile se l adresează Librăriei loan I. 
Ciurcu, Braşov.

Recomandăm interesanta carte tutu
ror, cetitorilor noştri, cari îşi vor îmbo
găţi astfel cunoştinţele despre pământul 
şi poporul românesc de peste hotare.

Concurs cu premia.
{Carte despre pomărit.)

Cu scop de a fi cât mai folositori 
obştei noastre de pretutindenea, care se 
îndeletniceşte tot mai mult cu cultura po
milor, încă la 13 Oct. 1910 publicasem con
curs pentru cea mai bună carte din po
mărit, în care să se dea îndrumările de 
lipsă in toate trebile pomăritului. Cerusem 
in concurs, ca cartea să se scrie in stil 
poporal spre a putea fi înţeleasă de ori
care econom, doritor a cultiva pomi. Pen
tru lucrarea cea mai bună oferisem un 
premiu de cor. 100.

Cum în urma acestui concurs al no
stru nu ni s’a prezentat nici o lucrare ac
ceptabilă, ne vedem îndemnaţi a escrie 
din nou concurs între condiţiile de sus 
cu excepţia sumei premiului, pe care o 
urcăm la cor. 3 50.

Manuscriptul să se înainteze subscri
sului comitet până în 25 Decemvrie n. 
1911.

Apelăm la învăţătorii şi la alţi cul
tivatori de pomi ai noştri, să reflecteze la 
concursul de faţă.

S ib iiu ,  7 Iulie 1911.
Comitetul central al Reuniunii rom. 

de agricultură din comitatul Sibiiu.

Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu
prezident. secretar.

Statistica poporaţiei francase.
E un principiu de nediscutat astăzi, 

că forţa unei naţiuni în economia politică 
nu se mai cântăreşte atâta după avuţia 
sa materială, ci după procesul de natali
tate, pe care U are.

In lupta economică ce se dă între 
naţiuni^ nu mai are atâta valoare banul, 
ci forţa numerică a braţelor, singura care 
mai poate devia acul balanţei economice 
universale.

Asftel putem afirma, fără a fi des- 
minţiţi, că după procesul de natalitate se 
poate judeca atât prezentul, cât şi viito
rul economic al unei naţiuni.

Astăzi naţiunile au ajuns să se în
trebe de ce proces de natalitate dispune 
cutare ţară, interesându-se în acelaş timp, 
dacă e în progres sau regres.

După cum a arătat şi d. profesor de 
economie politică de la laşi A. C. Cuza, 
în tratatul teoretic »Despre Poporaţie«, 
principiul fundamental al acestei ştiinţe 
nu mai este avuţia, ci poporaţia, adecă 
factorul care produce avuţia unei naţiuni.

Judecat din acest punct da vedere, 
naţiunea francesă, după noul recensământ

de pe anii 1905 —  10, publicat de către 
direcţia biroului de statistică, ne confirmă 
încă odată ştiutul şi tristul adevăr, cu ace
leaşi probe dureros de zdrobitoare) că a- 
ceastă ilustră naţiune e tot în regres, în 
ce priveşte procesul său de natalitate.

Astfel, la un popor de 50 de milioane 
de locuitori (dupăo cifră exactă: 49.570.611), 
găsim:

Celibatari .  ...................1.300.000
Celibatare . . .................. 1.500.000
Familii fără copii . . .  1.804.716
Coeficientul Ia sut ă. . . .  30,6%

In al doilea rând avem:

Fam. care au câte un copil. 2.996.171 
Familii cu doi copii . . . 2.661.018 
Familii cu trei copii . . . 1.643.465 
Coeficientul la sută . . . 31%

Din aceste cifre statistice resultă că
30 la sută din poporaţie n’are copii, iar
31 la sută se prestată subt limita normală 
de înmulţire a poporaţiei; aşa că numai 
39 la suta (% ) din poporaţie se desvoltă 
într’un mod normal, având Intre 3 — 5 
copii, şi familii care au între 10 — 15 co
pii sânt abia 8.365 la 50 milioane de lo
cuitori (!).

Acest resultat tragic al statisticei e 
cu atâta mai dureros, cu cât Franţa e o 
ţară bogată şi o ţară civilisată (abia 9 la 
sută analfabeţi), care poate să-şi dea seama 
de urmările nefaste ale unui asemenea 
regres — , unicul poate în lume!. . .

Economiştii, parlamentarii, în sfârşit 
intelectualii îngrijoraţi de viitorul ţării 
lor, au scris şi au lucrat mult spre în
dreptarea răului. Şi de ce nu se vede nici 
o îndreptare?

Toţi au atribuit cauza acestei des
creşteri la două feluri de cauze, unele ge
nerale, altele speciale.

Printre cauzele generale, ei citează 
în întâiul lo c : industrializarea Franciei, 
care a golit satele atrăgând lumea la o- 
raşe priu acele uriaşe Întreprinderi indus
triale şi comerciale şi f&când din omul vi
guros şi liber al câmpiei un sclav econo
mic, epuisându-1 şi moraliceşte şi fiziceşte.

In sfârşit la aceasta s’a mai adăugat 
şi scumpirea traiului, care a silit pe Fran
cez să-şi restrângă prodigioasa facultate 
de a procrea, dând în mod fatal, naştere 
celibatului şi sistemului de avorturi sau 
de doi copii, etc., etc.

Intre cauzele speciale, este azi acel 
complex de fapte, greu de a fi caracteri
zate, ca, de pildă: imoralitatea din oraşele 
mari, uşurinţa desfacerii căsătoriilor, con* 
cubinagiul, etc.

Plecând dela aceste observaţii teore
tice, s’au propus, pentru a se îndrepta 
răul, o mulţime de sisteme, unele mai ciu
date ca aiteie, astfel unii au cerut să li 
se impuie funcţionarilor publici a se însura; 
alţii au cerut un impozit pe celibat; alţii, in 
sfârşit, să se scutească de imposit familiile 
care au mai mult de trei copii; surplusul 
săse puie pe spinarea celor ce n’au copii.

Iată un alt sistem şi mai ingenios: 
fiecare succesiune să nu se mai împartă 
în părţi egale între copiii defunctului, ci 
în atâtea bucăţi câţi nepoţi are, şi fiecă
rui moştenitor să i se dea o tantiemă pen
tru fiecare copil îu plus. Aşa, de pildă, 
dacă moştenitorul are zece copii, el va 
avea de trei ori mai mult decât frate-său, 
care n’are decât doi copii.

Noi credem câ aceste sisteme, oricât 
de ingenioase ar fi ele, nu sânt decât nişte 
simple paliative, care nu vor stârpi răul 
câtă vreme nu-1 vor tăia din rădăcină.

Cauza constă din acel urât obiceiu 
de a plasa mai de grabă averea în renta 
moartă decât in copii vii.

Cu timpul, obiceiul a pătruns curând 
şi în centrele uvriere aglomerate prin ora
şele industriale, care l-au luat drept c rez ; 
şi de aici el a cuprins satele vecine şi a- 
poi s’a tot Întins, până ce a cuprins ţara 
întreagă, ajungând la modă.

Şi nimic nu-i mai primejdios pentru 
un popor decât credinţa eronată, care se 
încuibează in sufletul lui, primind-o el 
fără a o cerceta şi aplicând-o fără să-şi dea 
samă de urmările ei.

> Sacrificiul <.

Pentru Românii din Blaj. Onora
tul pitblic românese din Blaj şi îm
prejurime este avizat, că „Gazeta 
Transilvanieim se află de vănzare 
zilnic cu numărul în Blaj, la libră
ria seminarului teologic gr. cat.

Preţul unui număr 10 fii.
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P oezii poporale.
In câte sate-s pe Criş 

. Hu’s fete ca la Urviş,
Aşa mândre şi frumoase,
De crezi că-s din boite scoase, 
Dar curate şi’nbrăoate.,..
Cum aşa pe alte sate 
Nu prea vezi — vorba să fie —  
Şi din cap pâpă’n călcâie 
Toate-s panglici şi mărgele...
In cât hainele şi ele
—  Mai ales in sărbători —
Se par trandafiri cu flori!

*
Bată-te norocul bade,
Că zău cât de bine-ţi şade 
Cu chemeşe cu pupnar 
Cu opinci şi cu peptar,
Apoi colea 'n pălărie 
Cu peana cea de coliel 

*
Asta-i mândra fur-o drace,
Care zace câtu*i place...
Cu nimica —  capul ei 
Nu şi’l bate, dragi m ei:
Ziua umblă ’n colo ’n coace,
Un mftlaiu nu ştie coace;
Nu şti face-o ’npunsătură 
Cu acul —  Insă de gură 
Cum t-1 ia nici dracul nu-i —
Dar să nu te scapi să-i spui 
O vorbă —  ce socoteşti 
C’ar pi?ca-o —  c’o păţeşti! — 
Hainele ce le vedeţi 
Că-s pe ea, să nu credeţi 
Că le-a cusut dumnea-sa;
Le-a cusut vecina-sa.
De altcum, In cât s’arată 
Nu vezi mai frumoasă fa tă !
— Fruraoasă-i, nici vorbă nu-i,
Ei dar pupăza cum-îi? —

*

Sărmană inima mea 
Iar a prins a mă durea,
Nu mă doare de sdrobită,
Ci mă doare de scârbită.
Şi cum dulce Dumnezeu,
N’a fi scârbită, când eu 
Văd pe popa, pe birău 
Stând la masă ’n fâgădău 
Lângă. ţuică, lângă bere ...
Iar in sat plâns şi durere...

*
Două lucruri nu-mi convin:
După ceapă când beau vin 
Iar după curechiul uns 
Când nici apă n’am de-ajuns.

*
Câte-o dată, când am voie 
Şi eu fac cum făcea N o ie :
Sara aşa, după ce cin,
Beu un păhărel de vin,
Văd că i bun şi mai beu două... 
Iară ’n loc de trei văd nouă... —  
Prea mult văd —  socot —  şi lin 
Merg în pat şi mă alin.

*
Este-o doină fraţi români,
Ce ne-a rămas din bătrâni,
Şi doina să cânt’aşa;
Li-li-li şi na-na-na...
Frunză verde leuştean,
Pe omul, care-i viclean 
Bate’l Doamne d’aşa’l bate 
Că ’n trei ani şi jumătate 
Să umble cu straiţa ’n spate 
Cerşind milă şi bucate —
Iar pe omul cel lingău 
Lăpădat de neamul său,
Bate’ l Doamne şi mai rău :
Fă-i parte de supărare 
N ’a bă ’n lume alinare,
Până ’a ciasul din ’napoi 
Nu’l mai scăpa din nevoi... 
iar la moarte <, la ’ngropare 
Facă-i corbii comandare 
Ajutaţi de câţi-va câni !
— Aşa-i doina din bătrâni!

Urvişul de Beiiiş.
Isaila Marele.

Foaie verde floricele 
Dorul meu ş-al mândrii mele, 
De l-aş putea sămăna 
Eu ciţ drag l-aş secera,
Şi l-aş face stog în prag 
L-aş împărţi cui mi-i drag,
Şi l-aş cerné prin sprâncene 
Ca să-mi mai treacă dş jele.

Cântaţi păsărilor dragi 
Că mândra culege Iragi, 
Cântaţi păsărilor bune ?
Că mândra culege-alune 
Să mi-Ie deie pe lună.

Sti bădiţă ce-mi cereai 
èara când la noi veneai:
Să-ţi dau un păhar de miere,
Eu îti dam buzele mele,
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Să-ţi dau un păhar de vin 
Iţi dam buzele deplin.

Frunzuliţă dintre-vii 
A re mândra patru ii,
Trei sunt rupte, patru sparte, 
Două nu se ţin pe spate.

Multe stele sunt pe cer,
Eu de dorul mândrii per. 
Mândră-i luna când răsare 
Eu mă-ntrist de dorul mare. 
Mult Întreb eu pe o stea 
Mai vedeate-oi mândra mea? 
Că de când mândruţă dragă 
Mă luai prin lumea largă,
Nici soarele nu se stânge 
Sufletul meu pân’ nu plânge, 
Şi nici luna nu răsare 
Până nu suspin cu jale,
Nici zorile nu răsar 
Până nu suspin amar.

Mult mă-ntreabă inima 
Doru mi de cineva.
Foaie verde din câmpie 
Cum focul dor să nu-mi fie, 
Că şi muntele, că-i munte 
Şi încă are doruri multe 
Cu luna şi stelele,
Cu iarba şi florile 
Cu codru, păraiele 
Şi cu săraci mirlele.

Cuprinsu-i cerul de nor 
Ş-al meu sufleţel de dor, 
Cuprinsu-i cerul de stele 
Ş-al meu sufleţel de jele.
Cine dorul meu nu crede 
N-ar mai călca iarbă verde, 
Nice verde, nici uscată,
Până ce-mi va crede odată.

Ungurul în tren.
— La Bucureşti. —

Trenul din Predeal soseşte..
Imbulzală pe peron...

Din grămadă se aude
ici-colea, »pardon !« »pardon !< 

Unu strigă, —  alţii-aleargă ;
hamali vin necontenit.

»Bon jour * dragă ! ce faci neică« ?
— ca la gară în sfârşit.

Dar din sgomotul ăst mare,
Pişta strigă şi mai ta re ;

Ca turbat din tren s’urneşte 
şi înjură şi pufneşte;

Iute scoate-o pipă mare 
şi-i dă foc cu desperare.

Şi strigând din ea turbat:
»1, na!, most putem fumăt«.

>Dar’ ce-i Pişta? — îl întreabă 
un gardist ce-1 cunoştea,

»Ce-ţi e inima’şa r e a « !
»Pintenii ţi-ai prăpădit«,

»Vre-o purcică ţi-a murit«?
»n-ai unsoare de mustăţi,

>Te-a pus dracul să te ’nbeţi«! ! !
—  »Lasze glumă Nájé, lăsze,
»báj la minyé, nu ekasze.

»Szpunyé szingur nu-i szkándál 
»Venylt témná dyin Predyai, 

undye munkát kit un káU?
Şi beüt kit un Báron;

kind nyé szuim iá vágón, 
»Szkótyéin pipa, vré n fum át;

— na, hát, lukru blesztyemát; 
>Pe peretyé şedye szkrisz,

ké fumátul, — nem permisz« ! I 
»Fora vója tutuk r, 

káré észté kátátor« ! ! !
»Na, —  ákum spunyé kúrát, 

kind cinci ciászuri nu fumat,
»Nu-i drépt szó fim szuperát«?!
—  »Drept e P ista! dar la dracul, 

prost fuseşi! Zău, mare prost
»N-aveai decât să ceri v o ie ;

»Mare lucru ar fi fost« ? !
—  Na, az ördög, draghé frátye,
»Noi mágyári czivilízátye,

Styim şi noi cseré »pardon« 
»Numai észta fost péká^yé...

. .»Ké foszt szingur ín vágón!«...

B i b l i o g r a f i e .
A apărut Nr. III. (Mai —  Iunie) din 

organul Asociaţiunei «Transilvania» cu ur
mătorul cuprins: Iosif Popoviciu : Mono
grafia comunei Şeghişte. — Oct. C. Tăs* 
lâuanu: Organizarea economică a ţără
nimii. Dr. Onisifor Ghibu: Contribuţii 
la istoria şcoalelor noastre. — E. Hodoş : 
Descântece din Bănat. —  Eugen Gagyi de 
Etdd: Documente istorice : Regulatio Dio- 
cesis Transilvanicae Disunitae anno 1805. 
—- Oct. C, Tâslăuanu : Bibliografia publi- 
caţiunilor româneşti din Ungaria pe anul 
1910. — însemnări: Inscripţii romane ne
cunoscute în proprietatea Muzeului Aso- 
ciaţiunii, de Nicolae Sulieâ. Revoluţia lui \ 
Horia, de Oct. C Tăsiăuanu.

Partea oficială: Procese verbale: Şe
dinţa Vll-a a comitetului central, ţinută 
în 18 Maiu 1911. —  Şedinţa aVIII-a a co
mitetului central, ţinută în 17 Iunie, a. c. 
1911. —  «Ilustraţiuni.»

ULTIME ŞTIE!
Bucureşti, 20 Iulie. Sub prezidiul 

principilor moştenitori ai României 
s-n constituit un comitet de iniţia
tiva pentru venirea în ajutorai po- 
pulaţiunei din Moldova, greu încer
cată prin inundaţiile din săptămâna 
trecută. M. Sa Regele a deschis lista 
de ajutorare, contribuind 20.000 lei. 
Pagubele sunt foarte mari. Numai 
din proprietatea ţărănească a fost 
inundată o suprafaţă de 14 mii hec
tare, semănăturile fiind cu totul dis
truse.

BUCttrUSCi) 20 Iulie. D-nul 0, C. 
Arion, ministrul cultelor, a iscălit 
eri decretul prin care aproabă nu
mai partea întâia a sentinţei corni- 
siunei de judecată a profesorului 
universitar Chiricescu, Implicat in 
conflictul sinodal. Prin urmare d-nul 
Chiricescu a fost exclus pentru tot
deauna din învăţământ.

Paris? 20 Iulie. „Siecle“ află din 
Constantinopol, că eventualitatea 
unui război între Turcia şi Munte- 
negru din cauza răscoalei albaneze 
nu este exclusă după evenimentele 
din ultimul timp. Ministrul de răz
boi ai Turciei a luat toate măsurile 
pentru un atac în potriva Muntene- 
grului. Planul de război este gata.

Gratz, 20 Iulie. Soacra fostului 
deputat Brestsebenasy, care a sosit 
eri în Ungaria de sus, împreună cu 
mama acestuia, s’a îmbolnăvit subit, 
prezentând simptome suspecte de 
holeră. Toţi membrii familiei au fost 
izolaţi. Populaţiei i-s'a atras atenţia 
asupra pericolului. Autorităţile au 
luot severe măsuri spre a împedeca 
întinderea epidemiei.

Marsilia, 20 Iulie. S’au declarat 
patru cazuri de holeră, izolate. S’au 
luat toate măsurile.

Constantinopol? 20 Iulie. Ieri două 
cazuri de holeră au mai fost cons
tatate în Constantinopole.

Londra? 20 Iulie. Ştirea despre 
isbuenirea revoluţiei în Persia se 
confirmă. Revoluţia e serioasă şi-a 
luat proporţii mari. Exşahui era in 
curent cu toate evenimentele din 
Persia. E în afară de ori ce îndoială 
că exşahui are uu sprijin în străină
tate. Se crede ea Rusia va interveni 
date fiind marile interese ce le are 
în Persia.

Dare de seamă şi mnlţămită publică.
Din Calbor.

Din incidentul producţiunei teatrale, 
aranjată pentru seara zilei măriţilor apos
toli «Petru şi Pavel», de tinerimea adul
tă din Galbor, sub conducerea subscrisului, 
au întrat suprasolviri dela următorii ge
neroşi domni:

Dr. Ioan Titieni, adv. Cincul mare 4 
c o r ; Gheorghe Nicoară, not. cerc. Calbor 
5 cor., Solomon Fâgărăşan, paroh Drăguş 
3 cor. V. Grama, farmacist Făgăraş 2 cor. 
Mateiu Nicoară, paroh Rucăr 2 cor. Dio- 
nisie Stănuleţ, casar, Vaier Popp, contabil 
«Armonia» câte 1 cor. V. Mărginean, cond. 
«Minervei» 1 cor. Ioan Dejenariu, şi M. 
Derlogea, cont. «Furnica» câte t cor. Geor- 
ghe Tulbure, not. com. Galaţi 1 cor. Emil 
Oţetea, not. Retişdorf 1 cor. N. N. 60 fii. 
şi Gh. Şolca paroh 1 cor. —

Venitul brut al petrecerii a atins ci
fra de 112 cor. 40 file r i; din care subtră- 
gând spesele de 81. cor. 08 fileri, a rămas 
un venit curat de 30 cor. 32 fileri, care 
sumă s’a predat epitropiei parochiale, ca, 
conform decisiunei com. parohial, să se 
întrebuinţeze pentru pregătirea unei scene 
mobile.

Mulţămesc în fine, în numele diletan
ţilor mei şi a întregului popor Călborean, 
din toată inima doamnelor şi domnilor, 
cari în scopul reuşitei materiale a pro
ducţiunei noastre, au grăbit cu obolul lor,

iar în scopul reuşitei morale —  ve-att 
distins şi entuziasmat cu prezenţa lo:.

Calbor, la 16 Iulie n. 1911.
Ioan Puicu

înv. rom. gr. or.
#

Din Cluj.

Pentru serata « Reuniunii socialilor 
români din Cluj, aranjată la 25 Iunie n. 
1911 au binevoit a-şi răscumpăra invitările:

On. «Economul» institut de credit şi 
economii, Cluj 50 cor. d-1 George Pop, de 
Băseşti, mare proprietar, Băseşti 20 cor* 
d-na Eleftera Dr. Mihályi, Dej 20 cor. d-1 
Dr. Teodor Mihályi, adv. deputat dietal, 
Dej 20 cor. Eugen Bianu, mare proprietar, 
Făget 10 cor. Dr. Elie Dăianu, protopop, 
Cluj 10 cor. Dr. Corioian Pop, director la 
«Bihoreana», Oradea mare 5 cor. Iosif Orga, 
secretar la «Economul», Cluj 2 cor. Nico
lae Căciulă, şef-contabil ia «Economul», 
Cluj 2 cor. Beniamin Rusu, preot, Suciag 
1 cor.

Au binevoit a contribui sara la cassă: 
d-1 Dr. Airos Frâncu, director la «Econo- » 
mul», adv. Cluj 27 cor. Valenţiu Drăganu 1  
şi Petru P. Bari ţiu, câte 10 cor. Petru I. ”  
Simu, George Faragó, E nea Zeflean, Dr. 
Iuliu Flórian, familia T. Roşescu şi Petru 
Danciu câte 5 cor. Leontin Puşcariu, Geor
ge Moroianu, 1. Farkas şi luiiu Muşa, câte 
4 cor. M. Radu, V. Ogruţan, N. Petricaş, 
Dr. P. Musca, Ing. Tr. Păscuţiu, T. Lăpu-.. 
şan, I. Drăgan, Dr. Liviu Dan, câte 3 cor.
I. Luca, N. Magyarosi, Dr. B. Basiota, N. 
Păcală, Ion Tampa, N. Aiudean, V. Holpain,
N. Hurducaş, Sim. Boriu, A. Mureşan, G.. 
Prodan, Dr. Vele, R. Dan, N. N. câte 2 cor.
N. N. 1.60 cor. N. N. 1.20 cor. I. Târziu,
Dr. Sim. Nemeş G. Mândru, V. Puia, N. 
Borze», N. Gruber, N. Câpuşan, Eb Borza, 
Emil Biaga, Al. Nemeş, N. N. Goldmaon 
şi N. Bucşa, câte 1 cor. Total 300 coroane 
80 fii.

Rugăm pe toţi aceia, cari sprijinindu- 
ne au contribuit la reuşita străduinţelor 
noastre, să primească cele mai sincere 
mulţămite şi să ne păstreze şi pe viitor 
aceeaşi bunăvoinţă.

Cluj, din şedinţa comitetului «Reu
niunii sodalilor români din Cluj», ţinută, 
la 4 Iulie n. 1911.

Valenţiu Drăgan Teodor Târziu
prezident. cassar.

Proprietară :
Văd. E len a  D r. A u re l H u reş ian t: 

Redactor resp. Ioan  S pu d erca

VIII Kocbgasse Nr. 29 —  Viens
C o u s u  l t a ţ i u n !

su ce leb rită ţii medicala, cu specialiştii t i*  
facudatea de medicină din Hiena.

Telefon nr. 17065.
Wăllischhof,

Stabiliment de hydroterapie şi sanatoriur 
arangiat conform tuturor recerinţelor mo
derne ; dietetică după sistemul lui Dr. Lah- 
mann (băi de aier, de soare, de abur, de 
aier cald, de acid carbonic, de oxigen, de 
radium, băi electrice, băi medicinale, gim
nastică etc. etc.) 30 min. depărtare delà 
Viena, în regiune romantică şi sănătoasă,- 
Indicat la toate boalele nervoase şi cele* 
ale schimbului organic (neurasthénie, hys
térie, anemie, diabet, diathesă urieă, rheu- 
matism, boale de stomach şi de intestine 
etc.) Cure de îogrăşare şi de slăbire. Nu 
se primesc în stabiliment : boale infecţioase 
şi boale psychice.

Posta : Maria-Enzersdorf bei Wien. 
Telegrame şi telefon : VăllUchhof- .... 

Giesshübel bei Wien.
Cu prospecte şi detailuri stă la dk 

posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Dr. Marins Sturza.

Dr. B. Basiota
-------m e d i c ---------

— specialist în morb. femeieşti. —  
Cluj-Kolozsvár. Strada : Ferencz Iózsef Nr. &

C o n s u l t a  ţi uni  
între oarele 8—10 a. m. 3—5 p. m.

Városmajor - Sanatorium şi 
Z T ~  „Hydrothérapie“ — :

26 odăi aranjate cel mai modern ; Supra«* 
veghere medicală constantă.

Telefon 88-99.

Birou central, stabiliment medical * 
Ferencz körút 29 n. a. 8— 9; d. a. 8—5,.

Director, şef.
Dr. Cosmutza v

i'W
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Nr, 334 ex 1911 
a. t. c. şc. d.

Publicare de concurs
la ştipendie şi ajutoare şcolare,

Escriem concurs la următoarele 
ştipendie vacante pe anul şcolastic 
următor 1911/12 din fondul central 
de ştipendie din districtul Năsăudului.

I. Ştipendie.

A ) Ştipendie de 600 coroane.

1. Pentru ascultători de drepturi 
4 ştipendie (cursul 4 ani.)

2. Pentru ascultători de filoso
fic şi dela belearte 2 ştipendie (cur
sul 4 ani).

3. Pentru ascultători de medi
cină 1 ştipendiu (cursul 5 ani).

4. Pentru ascultători de tech- 
nică 1 ştipendiu (cursul 4 ani).

5. Pentru ascultători de monta 
nistică ori silvanistică dela academia 
montanistică şi siivanistică din Şem- 
niţ —  ştipendie (cursul 3 ani).

6. Pentru ascultători de acade
mii comerciale 1 ştipendiu (cursul 2 
ani).

7. Pentru ascultători dela şcoale 
superioare de veterinărie 1 ştipendiu 
(cursul 4 ani).

8. Pentru ascultători de şcoale 
superioare de agronomie (academia 
din Magyaróvár) 1 ştipendiu (cursul 
2 ani).

9. Pentru cei ce învaţă la insti
tutul pedagogic (învăţător, învăţă
toare) pentru şcoale civile 1 ştipen
diu (cursul 3 ani).

10. Pentru ascultători la cursul 
de postă şi telegraf 1 ştipendiu (cur
sul 1 au).

11. Pentru ascultători la cursul 
administrativ comunal 2 ştipendie 
(cursul 1 an).

B) Ştipendie de 300 coroane.

~~ 1. La şcoale de cădeţi 4 ştipen
die (cursul 4 ani).

C) Ştipendie de 240 coroane.

1. Pentru cei ce învaţă prepa
randia de învăţători (învăţătoare) 
pentru şcoalele poporale 4 ştipendie 
(cursul 4 ani).

D) Ştipendie de 60 coroane.

1. Pentru învăţăcei dela indus
trii 2 ştipendie)

Ştipendiile şcolastice se confe- 
resc pre întreg timpul de studiu 
prescris pentru respectivul ram de 
studiu, ştipendiile învăţăceilor de 
industrii pe toată durata contractu
lui de învăţăcel.

Pentru depunerea rigoroaselor 
şi examenelor profesorali de cvalifi- 
caţiune ştipendiele se pot vota încă 
pe un an.

II. Ajutoare.

Pentru ajutoare ce se vor con
feri pe anul şcolastic 1911/12 stau 
la dispoziţiune 10650 cor. — fileri.

Ajutoare se dau celor cari frec
ventează institute de specialitate şi 
cari ascultă studii mai superioare 
din patrie precum şi învăţăceilor de 
industrie.

Ajutoare se pot conferi şi pe 
lângă ştipendie. Mai departe se pot 
conferi pentru depunerea de rigoroa- 
se şi examene de cvalificaţpne pro
fesorale.

Ajutoare se conferesc numai din 
an în an.

Ajutoarele anuale în genere 
sunt mai mici decât suma ştipen- 
dielor statorite pentru acelaşram de 
studiu, dar dacă ajutorul se confe- 
reşte pentru depunerea de rigoroase 
ori examene de cvalificaţiune profe
sorală în ace3t caz nu poate fi mai 
mic decât suma de ştipendiu.

III. Condiţimi de coneurs.
1. Concurenţii au sâ arete, că 

simt fiii legitimi dela părinţi, cari 
au competinţă comunală în înţelesul 
legilor noastre (art. leg. X X II. din 
1886) în oarecare din comunele ţi- 
nătoare de fostul district al Năsău
dului înşirate mai în jos. Aceste 
comune sunt următoarele:

1. Monor, 2. Gledin, 3. Şieuţ, 
4- Nuşfalău, 5. Sânt-Ioana, 6. Nepos, 
7. Feldru, 8- Ilva-mică, 9. Sângeor- 
giul român, 10. Maior, 11. Rodna- 
veche, 12. Rodna nouă, 13, Ilva- 
mare 14. Măgura, 15. St.-Iosif, 16. 
Leş, 17. Năsăud, 18. Bicbigiu, 19. 
Hordou, 20. Salva, 21. Romuli, 22. 
Telciu, 23. Găureni, 24. Suplaiu, 25. 
Poieni, 26. Zagra, 27. Runc, 28. Mi
titei, 29. Mocod, 30. Parva, 31. Re- 
bra-mare, 32. Rebrişoara, 33. Buda- 
cui român, 34. Ragla, 35. Borgo- 
Rus, 36. Borgo-Joseni, 37. Borgo- 
mijloceni, 38. Borgo-Buseni, 39. Bor- 
g6-Prundţ 40. Borgo-Bistriţa, 41. Bor- 
go-Tiha, 42. Borgo Mureşeni, 43. 
Coşna, 44. Ruşii-Munţi, şi 45. Mu- 
răreni. *

2. Nu pot concura aceia, cari 
au ajuns etatea de 24 ani, iar la 
ştipendie pentru şcoale de cădeţi 
acei, cari au împlinit deja anul al 
17-lea de etate.

3. Acei, cari au absolvat deja 
mai înainte un al doilea ram de ştu- 
diu ori măiestrie nu sunt îndreptă

ţiţi la aceste ştipendie ori ajutoare.
4. Concurenţii sunt datori să 

dovedească cu testimoniu medical, 
că sunt capabii pentru continuarea 
ştudiilor.

5. Concurenţii sunt datori să 
dovedească cvalificaţinnea, ce să re- 
cere pentru singuraticele ramuri 
de studiu. învăţăceii de industrii au 
să arete testimoniu despre absolva- 
rea alor 4 clase elementare.

Acei concurenţi, cari sunt ascul
tători ordinari a unui curs de spe
cialitate sunt datori să arete, că în 
ultimul semestru au colocvat cu suc
ces din colegiurile principale ori în
tru cât după regulamentul de exa
mene au fost datori a se supune la 
examenul prescris în acest semestru, 
acela l-au depus cu succes.

6. L a  ştipendie pot concura nu
mai atari şcolari, cari au dovedit 
purtare morală bună şi cel puţin 
progres bun. La  ajutor pot concura 
şi cu progres destulitor.

7. Doi fraţi nu pot gusta deo
dată ştipendiu din aceste fond. Dacă 
un frate a căpătat ştipendiu, ceilalţi 
fraţi pot fi împărtăşiţi cu ajutor.

8. Acei, cari gustă ştipendiu din 
vre-o fundaţiune privată ori publică 
în acelaş timp nu pot câştiga din 
acest fond nici ştipendiu nici ajutor.

9. Cel ce pentru purtare, ce 
loveşte în moralitatea publică ori 
pentru clasificaţiune rea şi-a perdut 
ştipendiul ori ajutorul gustat mai 
înainte, acela mai târziu nu poate 
concura nici la ştipendiu şi nici la 
ajutor.

IY. Adjustarea cererilor de concurs.
Sunt de a se acluda următoa

rele testimonie:
1. Testimoniu de competinţă 

comunală a tatălui său.
2. Carte de botez.
3. Testimoniul şcolastic recerut.
4. Testimoniul medical.
5. Testimoniul comunal de avere.
6. L a  învăţăcei de industrii con

tractul de învăţăcel încheiat înaintea 
autorităţii industriale.

V. înaintarea cererilor de concurs.
Cererile de concurs trebuie în- 

naintate la comisiunea administra
toare de fondurile centrale şcolare 
şi de ştipendie din districtul Năsău
dului în Năsăud cel mult până la 
10 August anul curent.

Cu privire la timpul înaintării 
la cererile sosite pre postă este dă
tător de ton zina punerii de postă.

Cererile înaintate întârziate nu 
se iau în conziderare.

Din şedinţa comisiunei adminis
tratoare de fondurile centrale şcolas
tice şi de stipendie din districtul Nă- 
săudulul, ţinntă în

Năsăud, la 5 Iulie 1911.
Pentru preşedinte

Dr. PAUL TANCO m. p.
Secretar

Dr. NEST0R SIMON m .  p .

Sz. 128/911.

Faeladási hirdetés.
Krizba község 1911. évi szep

tember hó 2 án délelőtt 10 órakor 
a községi irodában nyilvános szóbeli 
és zárt írásbeli ajánlat utján eladja a 
tulajdonát képező erdő C. üzemosz
tályában lévő „Keribunári völgy-bena 
törzsenkint megszámozott és ki
bélyegzett 2016 drb. műszaki célo
kra alkalmas tölgyfát és 934 darab 
bükkfát.

Hivatalos becslés szerint a tölgy 
fák 610.18 tömörköbmóter kéreg- 
nélküli műfát, 23.61 ürköbmeter ha
sáb, 65.24 ürköbmóter dorong, és 
583.61 ürköbmeter galy fát és forgá
csot, a bükk fák pedig 452.68 ür- 
köbméter hasáb, 15.09 ürköbméter 
dorong és 23.51 ürköbméter galy fát 
tartalmaznak.

Kikiáltási ár 8814 korona 34 
fiiér melynek 10^ a bánatpénz.

Az erdörész a községtől 5, a 
földvári vasúti álomástol 15 kilótne- 
terre fekszik.

Utak, fuvar és munkás viszo
nyok jók.

A részletes becslés, árverezési 
és szerződési feltételek Krizba köz
ség elöljáróságánál és a földvári m. 
kir. járási erdő gondnokságnál s iva- 
talos órák alatt megtekinthetők.

Krizba, 1911. julius 2 án.
ur.i5iit.i-2  a  községi elöljáróság-

A v is!
Subsemnatul advocat Dr. Ioan 

Moşoiu fac cunoscut că din 1 Iulie 
a. c. st. n. mi-am mutat cancelaria 
advocaţialâ în piaţa principală Târ
gul grâului Nr. 4 lângă biserica ro
mânească.

Braşov la 1 Iulie 1911.
cu stimă

Dr. Ioan Moşoiu
advooat,

In negoţul meu de băcănie şi bum- 
băcărie a subsemnatului se află ca 
1 Septemvrie a. c. un loc vacant ca

CALFĂ (comis).
Reflectanţii să-şi alăture pe lângă 
ofertele lor şi atestatul ulterior, unde 
a mai servit.

Se primeşte şi

un învăţăcel
care a terminat cel puţin 3 clase 
gimnaziale sau reale. Se cere dela 
ambii cunoştinţa limbelor; române, 

germane şi maghiare.

Nicolae Duşoiu
Braşov.„ECONOMUL“,

Institut de credit ţi economi, societate ne acţiuni.
Centrală în Clnj (casa proprie) Strada Vesselényi- 
Miklős 26. Filiale în Gherla, Ludosul de Mureş 

şi Aiud.

Întemeiat la  anul 1880.

Are Capital social în 4000 acţiun
K. 400.000 

„ Fonduri dereservă „ 290.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2 000.000
Primeşte depuneri spre fructifi

care dela privaţi cu 41/2%  până la 
5y2%  după sume şi stabilitate; iar 
dela corporaţiuni escepţional favo
rabile.

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8%. 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
77„.

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6% şi 7%* 

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind, Macicaşul Ung., 
Gădălin, Ugruţ, Ciachi-Gârbâu şi 
Cătina. Feiurd şi Cuzăplac.

„Economul“ mijloceşte cele ma 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

A bonam ente la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat sau lunare.
Admiaistr. »Gazetei Trans.“

A n trep rise de pompe funebre
Braşov, Strada P o rţii Nr. 3. 

vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjământul 

sëu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sicriurî de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de lemn, de 
metal şi imitaţiimî de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de cunun! pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénet, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftin, i a u  
asupră-mî şi transporturi de morţi m "străinătate.

L a  caşuri de morte a se adresa la
Telefon interurb. 405. E. T u t s e k .
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Institut de asigurare ardelean

„TRANSS VI. VANI A“, 3-
Strada Ci.nAdiei 5. S I B I I C .  (edificiile proprii-) 
Agentura principală la Braşov: I .  HERMAH, Strada Porţii Hr. SI

recomandăA ş ig a iâ a i îm p o triva fo cu lu i
pentru edificiip recolte« maşini, mobile etc. pe lângă 
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora
bile condiţii, cum şiA s ig u r ă r i asupra v ie ţ ii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe CâZUl morţii 
şî cu termin fix* ca plâtire simplă sau dublă a capitalului; 
asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări
de penzium, asigurări cu participare la câştig şi asigurări pe 
snese de înmormântare, noai departe asigurări contra infrac* 
tiei (îurfc prin spargere), asigurări contra spargerii de Sticlă (la 
galantare), asigurări de accidente (nenorociri corporale), asigu
rări de garanţii ?i asigurări contra pagubelor la apaducte
Sumei* plătite pentru pagube de foc pănâ la finea an. 1910 K. 5.003,540*78

Capitale asigurate pe viaţă ach itate........................... . K. 4.834,80112

Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1910 . . K. 119.839,992 —

Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1910 . K. 11.020,226 —

Fonduri de întemeiare şi de reze rvă ...........................

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birouriie Direcţiunei, strada CisnSdiei Nr. 5 la 
agentura principalei Braşov. Strada Porţii 51. şi la toate agenturile.

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului
în condiţii favorabile

XXXXXXXXXXXXXOXOX XXXXXXXXXXXXXMX

!! Frate Iordane !!
. Azi ne întâlnim

l a .

Restaurant
ia Promenadă

O  O

O  o se S U C I I
află culiaă escelentă, beuturi bune, serviţ 
amabil, pe lângă preţuri convenabile abo
nament lunar, local frumos pentru conve
niri sociale nuntă, banchet, jourfixe etc.

A V I Z !
Subsemnatul, am onoare a face cunoscut Onoratului public 

din loc şi dela sate, cum că după mai mulţi ani de praxă lucrez 
tot felul de z u g r ă v i r i  îucpând dela cele mai simple până la 
cele mai fine după Modelele cele mai nouă. Rog pe 
Onoratul public din loc şi dela sate să bine voiascâ a mă spri
jini în branşa aceasta, asigurându i îoainte că-i voi mu'ţămi cu 
lucrul meu cât se poate de bine, avizându-mă numai prin o 
carte poştală, semnez cu deosebută stimă

m

loan Preda a r c L g r x a / v .

Braşov, Strada
Valea Tei Nr. 14.

„3 D © @ ra ,a ix i“  c o n t r a  g â n d a c i l o r

Bucură-te doamnă dragă, că încurând nu vei mai a- 
vea gândeci (şvabi) în bucătărie, căci firma românească:

F . A .  D e g â ll ,  dinFiume
(Postafiofc Nr. 163 a inventat un prav nou, „Deganin“ care 
e cel mai bun şi pe toţi îi omoară.

Costă 1 kgr-. 3 coroane. Mai puţin ca un 1/2 kgr. nu 
se trimite. Porto costă 72 fii., iar banii se trimit înainte 
(anticipative) la firma sus numită.

Dacă comandezi 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. 
„Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.

In Fiume toţi vorbasc de pravul „Deganin“, căcil’au 
probat cn mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent româneso pentru cafea bună!!

, ID e g aa n i n  c u  m a r e  e f e c t .
m

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

şi Confeeţiuni de dame

Braşov, Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 

şi pentru dame şi fe t iţe : Jachete, Costume de 
dame, Foi, Haiatari, Bluze, Jnpoane etc.

Comande cu posta se efectuează complet

cu nambursă.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofli şi cam cu ce preţ

_ _ _ _ _ _  1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau ban ii îndărăt.

Stabilimentul de hydroterapie din Braşov
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române gr. or.
s’a deschis la I Maiu st. n.

Stabilimentul este aranjat conform cerinţelor timpului modem 
şi provăzut cu aparatele de cură cele mai perfecte.

Există două secţii separate: una pentru domni şi alta pentru doamne. 
Stabilimentul este condus de d-1 Dr. G. Baiulescu şi bolnavii 

fac cura cu« apă în mod sistematic şi raţional, după prescripţia me
dicului dirigent.

D-1 Dr. Baiulescu dă eonsidtaţiuni în stabiliment în fiecare zi 
dimineaţa dela oarele 7— 9 şi după amiazi dela 4— 5.

Eforia şcoalelor centrale gr . or. 
române, Brassó.

1443,1-12 Administraţia băilor-

„GAZETA TR A N S ILV A N IE I« cu numărul â 10 
fileri, se vinde la tutungeria d-Iui Dumitru Pop, zaraf str. 
Hirseher Nr. 4 şi la Eremias Nepoţii.

TIPAR UL TIPOGRAFIEI A . MUREŞIANU, BRAŞOV.


